

ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

"Ρυθμίσεις για τον Τουρισμό και άλλες διατάξεις"

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α'

Τροποποίηση της νομοθεσίας για τον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού και άλλες διατάξεις

Στόχος των διατάξεων του κεφαλαίου αυτού είναι ο επαναπροσδιορισμός του ρόλου του Ε.Ο.Τ., η παροχή μεγαλύτερης αυτονομίας και η αναβάθμιση των οργάνων του, η ταξινόμηση των τουριστικών επιχειρήσεων, η απλοποίηση των διαδικασιών λειτουργίας τους, χωρίς γραφειοκρατικές εξαρτήσεις από τον Οργανισμό, η επέκταση των ελεγκτικών και εποπτικών αρμοδιοτήτων του προς προστασία της τουριστικής προσφοράς, η πάταξη της άγρας πελατών και της παραξενοδοχίας και η επίλυση διαφόρων προβλημάτων του προσωπικού και του Οργανισμού. Η νομοθεσία που περιέχεται στο παρόν νομοσχέδιο προβλέπεται να συμπληρωθεί και να κωδικοποιηθεί με προεδρικά διατάγματα, ώστε να αποτελεί ένα χρήσιμο εργαλείο για τους εφαρμοστές της.

Άρθρο 1

Εποπτεία, τουριστική πολιτική, διοίκηση Ε.Ο.Τ.

Με το άρθρο αυτό επαναπροσδιορίζεται ο ρόλος του Ε.Ο.Τ., παρέχεται μεγαλύτερη αυτονομία στον Οργανισμό και εκσυγχρονίζεται η διοίκησή του. Ειδικότερα: στην παράγραφο 1 ορίζεται ότι ο Ε.Ο.Τ. τελεί υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας. Κατ' αυτόν τον τρόπο αυτονομείται ο Ε.Ο.Τ. από τη διοικητική μηχανή του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και έχει την εποπτεία μόνο του Υπουργού. Στην παράγραφο 2 καθορίζεται το περιεχόμενο της εποπτείας, το οποίο, από το συνδυασμό των διατάξεων των εδαφίων α και β και των διατάξεων της παραγράφου 5, προκύπτει ότι είναι συνοπτικά το εξής: η έγκριση των αποφάσεων του Δ.Σ. για τον ετήσιο τακτικό προϋπολογισμό, τον προϋπολογισμό επενδύσεων, τον απολογισμό της ετήσιας διαχείρισης και τον ισολογισμό, για το πρόγραμμα των πάσης φύσεως έργων και ενεργειών προς υλοποίηση της τουριστικής πολιτικής, τη δαπάνη προγραμμάτων τουριστικής προβολής, διαφήμισης, δημοσίων σχέσεων και τουριστικών εκδηλώσεων, καθώς και προγραμμάτων συμπαραγωγής και συνδιαφήμισης στην ημεδαπή ή αλλοδαπή. Επίσης, η έγκριση αγοράς εκποίησης, εκμίσθωσης ακινήτων του Ε.Ο.Τ. και η μίσθωση ακινήτων, η έγκριση του Ε.Ο.Τ. και η μίσθωση ακινήτων, η έγκριση αποφάσεων του Δ.Σ., αντικειμένου αξίας μεγαλύτερης των δραχ. 120 εκατομμυρίων, η έγκριση πράξεων του Ε.Ο.Τ., όπου προβλέπεται, και τέλος, η εντολή διενέργειας διαχειριστικού ελέγχου.

Στην παράγραφο 3 ορίζεται ότι ο κύριος στόχος του Ε.Ο.Τ. είναι η οργάνωση, η ανάπτυξη και η προώθηση του τουρισμού και διευκρινίζεται ότι προς το σκοπό τούτο ο Ε.Ο.Τ. υποβάλλει προτάσεις στην Κυβέρνηση για τη χάραξη της τουριστικής πολιτικής και υλοποιεί την τουριστική πολιτική που χαράσσει η Κυβέρνηση. Περαιτέρω αναφέρονται αναλυτικά οι δραστηριότητες που αναλαμβάνει ο Ε.Ο.Τ. για την επίτευξη του κύριου στόχου του και κατά τον τρόπο αυτό προσδιορίζεται και το πλαίσιο των αρμοδιοτήτων των οργάνων του.

Στην παράγραφο 4 ορίζεται ότι το διοικητικό συμβούλιο (Δ.Σ.) του Ε.Ο.Τ. είναι εννεαμελές και αποτελείται από τον πρόεδρο, επτά μέλη και τον Γενικό Γραμματέα που διορίζονται με υπουργική απόφαση που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Έτσι τα όργανα του Ε.Ο.Τ. είναι τρία, δηλαδή ο Πρόεδρος, ο Γενικός Γραμματέας και το Δ.Σ.. Το Δ.Σ. που ήδη υπηρετεί είναι επταμελές και παρατείνεται η θητεία του, για να έχει την ίδια τριετή θητεία, συμπληρούμενο με δύο μέλη που θα διοριστούν, ώστε να υπάρχει εννεαμελές Δ.Σ..

Στην παράγραφο 5 ορίζονται περιοριστικά οι αρμοδιότητες του Δ.Σ.. Επισημαίνεται η αρμοδιότητα του Δ.Σ. να εισηγείται την τουριστική πολιτική. Κύριο χαρακτηριστικό των λοιπών αρμοδιοτήτων είναι ότι το Δ.Σ. έχει αποφασιστικές αρμοδιότητες για κάθε διαχειριστική πράξη ύψους μεγαλύτερου των δραχμών 120.000.000. Επίσης αποφασίζει την συνομολόγηση ρήτρας διαιτησίας ανεξαρτήτως ποσού.

Στην παράγραφο 6 ορίζονται οι αρμοδιότητες του Γενικού Γραμματέα του Ε.Ο.Τ., ο οποίος είναι το όργανο του Ε.Ο.Τ. που έχει κάθε διοικητική αρμοδιότητα, προϊστάται του προσωπικού και έχει την ευθύνη για την εύρυθμη λειτουργία των υπηρεσιών και ασκεί αρμοδιότητες που αναφέρονται ενδεικτικά. Επισημαίνεται ότι ο Γενικός Γραμματέας εκπροσωπεί τον Οργανισμό ενώπιον των αντισυμβαλλόμενων του Οργανισμού, παντός τρίτου, των δικαστηρίων και κάθε Αρχής. Εγκρίνει κάθε διαχειριστική πράξη ύψους μέχρι δραχμών 120 εκατομμυρίων, εισηγείται προς το Δ.Σ. τα θέματα της αρμοδιότητάς του και εκτελεί όλες τις αποφάσεις του Δ.Σ., συγκροτεί επιτροπές, συντονίζει τους συναρμόδιους φορείς, αποφασίζει τα ένδικα μέσα και την παραίτηση από αυτά, παρέχει τη δικαστική πληρεξουσιότητα σε δικηγόρους που αποτελούν προσωπικό του Ε.Ο.Τ. και σε άλλους δικηγόρους (π.χ. επαρχιών) για την άσκηση ενδίκων μέσων και την παραίτηση από αυτά. Εξάλλου μπορεί να μεταβιβάζει τις αρμοδιότητές του σε γενικούς διευθυντές και προϊσταμένους υπηρεσιών.

Στην παράγραφο 7 ορίζονται περιοριστικά οι αρμοδιότητες του Προέδρου του Δ.Σ. του Ε.Ο.Τ., ο οποίος πέραν των αρμοδιοτήτων του για τη σύγκληση και διεύθυνση των εργασιών του Δ.Σ., εκπροσωπεί τον οργανισμό στις σχέσεις του μετά των συναφών οργανώσεων και ιδρυμάτων της αλλοδαπής. Εξάλλου ορίζεται και η αναπλήρωση του Προέδρου από τον Αντιπρόεδρο.

Στην παράγραφο 8 ορίζεται ότι ο Πρόεδρος του Δ.Σ. και ο Γενικός Γραμματέας του Ε.Ο.Τ. είναι πρόσωπα αναγνωρισμένου κύρους με διοικητική πείρα.

Στην παράγραφο 9 ορίζεται ότι ο Γενικός Γραμματέας του Ε.Ο.Τ. έχει το βαθμό και τις αποδοχές του Γενικού Γραμματέα Υπουργείου και δεν μπορεί να ασκεί ιδιωτική επιχείρηση ή ελεύθερο επάγγελμα κατά τη διάρκεια της θητείας του.

Στην παράγραφο 10 ορίζεται ότι ο Πρόεδρος, ο Γενικός Γραμματέας και τα μέλη του Δ.Σ. μπορεί να απολύονται μόνο σε περίπτωση σοβαρής παράβασης ή αμέλειας περί την εκτέλεση των καθηκόντων τους. Τέτοιο λόγο συνιστά η μη έγκαιρη δημοσίευση του ισολογισμού.

Στην παράγραφο 11 δίνεται η δυνατότητα στον Ε.Ο.Τ. να αγοράζει ή να κατασκευάζει οικήματα για τη στέγαση των υπηρεσιών του.

Στην παράγραφο 12 παρέχονται τα δικονομικά πρόνομια του Δημοσίου καθώς και εκείνα της εκτέλεσης,

ώστε να μη χωρεί εκτέλεση κατά του οργανισμού, ενώ ήδη και με την απόφαση 235/1979 της ολομέλειας του Αρείου Πάγου (NoB 27, 1271) έχει κριθεί ότι ο Ε.Ο.Τ. εξομοιώνεται με το Δημόσιο κατά το άρθρο 12 του α.ν. 1565/1950.

Άρθρο 2 Τουριστικές επιχειρήσεις

Στην παράγραφο 1 προσδιορίζονται εννοιολογικά τα τουριστικά καταλύματα και γίνεται η διάκριση: α) σε 'κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα', που περιλαμβάνουν τα ξενοδοχεία κλασικού τύπου, ξενοδοχεία τύπου ΜΟΤΕΛ, ξενοδοχεία τύπου ΞΕΝΩΝΑ, ξενοδοχεία τύπου επιπλωμένων διαμερισμάτων και ξενοδοχεία κλασικού τύπου και επιπλωμένων διαμερισμάτων. β) Σε 'μη κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα', που περιλαμβάνουν τους χώρους οργανωμένης κατασκήνωσης με ή χωρίς οικίσκους, τις τουριστικές επιπλωμένες επαύλεις ή κατοικίες, ενοικιαζόμενα δωμάτια σε συγκρότημα μέχρι 10 δωματίων και τα ενοικιαζόμενα επιπλωμένα διαμερίσματα. γ) Σε 'Ξενώνες νεότητας' που είναι καταλύματα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και δ) σε 'εγκαταστάσεις ειδικής τουριστικής υποδομής'.

Στις τουριστικές επιχειρήσεις περιλαμβάνονται τα τουριστικά γραφεία (παράγρ. 2) τα γραφεία ενοικίασεως αυτοκινήτων (παράγρ. 3) και τα τουριστικά καταστήματα (παράγρ. 4).

Στην παράγραφο 5 ορίζεται ότι δεν θεωρούνται καταλύματα τα ακίνητα, τα οποία αποδεδειγμένα εκμισθώνονται εν όλω ή εν μέρει για προσωρινή διαμονή του ίδιου του μισθωτή με μίσθωμα που ορίζεται κατά μήνα ή συνολικά για όλη τη διάρκεια της μίσθωσης που θα υπερβαίνει τις 90 ημέρες. Σκοπός της διάταξης αυτής είναι μεν η διευκόλυνση των παραθεριστών και των εκμισθωτών παραθεριστικών κατοικιών αλλά και η αποτροπή καταστρατήγησης των διατάξεων περί τουριστικών επιχειρήσεων. Χαρακτηριστικό της διάταξης αυτής είναι ότι πρέπει ο μισθωτής να διαμένει ο ίδιος ή η οικογένειά του στο ακίνητο και δεν μπορεί να το υπομισθώσει ώστε να ασκείται τουριστική επιχείρηση σε αυτό. Εξάλλου με απόφαση του Γενικού γραμματέα του Ε.Ο.Τ. μπορεί να υπάγονται στα τουριστικά καταλύματα και να προσδιορίζονται εννοιολογικά και άλλα είδη τουριστικών καταλυμάτων ενώ με υπουργικές αποφάσεις ορίζονται οι προϋποθέσεις, οι προδιαγραφές και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για τις εγκαταστάσεις τουριστικής υποδομής.

Άρθρο 3 Ειδικό σήμα λειτουργίας

Με το άρθρο αυτό επιδιώκεται να απλουστευθούν οι διαδικασίες ανέγερσης ξενοδοχείων και τουριστικών καταλυμάτων και να γνωρίζει ο επενδυτής τις συγκεκριμένες ενέργειες που οφείλει να κάνει. Καθιερώνεται λοιπόν ότι για την ανέγερση, μετατροπή ή επέκταση ξενοδοχείου, ή τουριστικού καταλύματος ο ενδιαφερόμενος, πριν από την υποβολή της μελέτης στην πολεοδομική υπηρεσία, πρέπει να πάρει από τον Ε.Ο.Τ. έγκριση της αρχιτεκτονικής μελέτης, ως προς το σύμφωνο αυτής με τις προδιαγραφές του Ε.Ο.Τ.. Για το σκοπό αυτό στην παράγραφο 1 ορίζεται ότι απαιτείται η υποβολή της αιτήσεως και του πλήρους φακέλλου δικαιολογητικών στον Ε.Ο.Τ., που οφείλει να περατώσει τις διαδικασίες ελέγχου και εγκρίσεως μέσα σε αποκλειστική προθεσμία δύο μηνών. Σε περίπτωση

απόρριψης της αιτήσεως, πρέπει η απόφαση να είναι πλήρως αιτιολογημένη και οι παρατηρήσεις να αναγράφονται επί των σχεδίων που έχουν υποβληθεί. Αν παρέλθει άπρακτη η προθεσμία των δύο μηνών η έγκριση θεωρείται ως χορηγηθείσα αυτοδικαίως. Κατ' αυτό τον τρόπο αποτρέπεται η παρέλκυση της εγκρίσεως και η όλη διαδικασία τελειώνει σε δύο μήνες, ώστε στη συνέχεια ο επενδυτής να έχει να κάνει μόνο με τη πολεοδομία.

Στις παραγράφους 2, 3 και 4 καθιερώνεται το ειδικό σήμα λειτουργίας των τουριστικών επιχειρήσεων. Συγκεκριμένα:

Στην παράγραφο 2 ορίζεται ότι με απόφαση του Γενικού Γραμματέα του Ε.Ο.Τ. καθιερώνονται οι διαδικασίες και το περιεχόμενο δήλωσης των τουριστικών επιχειρήσεων που υποβάλλεται στον Ε.Ο.Τ. πριν από την λειτουργία της επιχείρησης, η οποία δήλωση περιλαμβάνει τον Αριθμό Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.) της δηλούμενης επιχείρησης και αφορά ιδίως τη τήρηση των τεχνικών προδιαγραφών, αυτή δε η δήλωση έχει τις συνέπειες του άρθρου 8 του ν. 1599/1986.

Στην παράγραφο 3 καθιερώνεται η τήρηση μητρώου τουριστικών επιχειρήσεων στον Ε.Ο.Τ.. Ο αύξων αριθμός του μητρώου και ο Α.Φ.Μ. αναγράφονται στο σήμα που χορηγείται στην επιχείρηση. Οι διαδικασίες έκδοσης και χορήγησης του σήματος καθορίζονται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα του Ε.Ο.Τ..

Στην παράγραφο 4 προβλέπεται μεταβατικό στάδιο 9 μηνών για τον εφοδιασμό των επιχειρήσεων που λειτουργούν κατ' τη δημοσίευση του νόμου, με το ειδικό σήμα, αφού υποβάλλουν τη σχετική δήλωση.

Στην παράγραφο 5 για τη χορήγηση του σήματος προβλέπονται παράβολα υπέρ του Ε.Ο.Τ. και του κλάδου συντάξεως του Επικουρικού Ταμείου, όπου είναι ασφαλισμένο το προσωπικό του Ε.Ο.Τ., αποδεικτικό φορολογικής ενημερότητας και βεβαίωσης του Ε.Ο.Τ. και του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου της Ελλάδος, περί τακτοποίησης των οικονομικών υποχρεώσεων της επιχείρησης. Επιπλέον για τη χορήγηση ειδικού σήματος σε τουριστικά γραφεία και γραφεία ενοικίασεως αυτοκινήτων, απαιτείται και η υποβολή των δικαιολογητικών που αναλυτικά αναφέρονται στον ν. 393/1976 και στην απόφαση 532253/26-2.8.1976 αντίστοιχα.

Στην παράγραφο 6 προβλέπεται ότι το ειδικό σήμα λειτουργίας για τις επιπλωμένες επαύλεις ή κατοικίες καθώς και για τα ενοικιαζόμενα δωμάτια χορηγείται για τη διάρκεια τριών ετών και η ανανέωση του εξαρτάται από την εξασφάλιση ορίου μέσης κατώτερης πληρότητας κατά την προηγούμενη τριετία, που αποδεικνύεται από επίσημα φορολογικά στοιχεία. Τα όρια της κατώτερης πληρότητας ορίζονται κατά περιοχή με απόφαση του Γενικού Γραμματέα του Ε.Ο.Τ. που εκδίδεται μετά από γνώμη της Τοπικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων, του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος και της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Τουριστικών Μονάδων Αυτοεξυπηρέτησης. Η διάταξη αυτή στοχεύει στην υπεύθυνη και φανερά επιχειρηματική δράση των παραπάνω τουριστικών καταλυμάτων, αφού μόνο αν υπάρχει πληρότητα κάποιου ορίου μπορούν να παρέχονται αναβαθμισμένες τουριστικές υπηρεσίες.

Στην παράγραφο 7 προβλέπεται ότι η αλλαγή χρήσης οποιουδήποτε κτιρίου σε τουριστικό κατάλυμα επιτρέπεται μόνο υπό την προϋπόθεση των οριζόμενων στην παράγραφο 1, δηλαδή της έγκρισης της αρχιτεκτονικής μελέτης από τον Ε.Ο.Τ.. Εξαιρέση εισάγεται για εκείνα τα τουριστικά καταλύματα που έχουν ανεγερθεί με

οικοδομική άδεια και λειτουργούν χωρίς τη νόμιμη άδεια του Ε.Ο.Τ. ακόμα και αν είναι μέσα σε κορεσμένες περιοχές. Αυτές οι επιχειρήσεις τουριστικών καταλυμάτων μπορούν να απαιτήσουν το ειδικό σήμα λειτουργίας, εφόσον, πλέον των άλλων προϋποθέσεων που ορίζονται για την χορήγηση του ειδικού σήματος, πληρούν τους όρους και τις προδιαγραφές που ορίζονται στην απόφαση 530992/1987 (ΦΕΚ 557 Β) και υποστούν τις οικονομικές επιβαρύνσεις που ορίζονται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα του Ε.Ο.Τ.. Με τις διατάξεις αυτές δίνεται η δυνατότητα στους ενδιαφερόμενους να νομοποιήσουν τα καταλύματά τους υπό προϋποθέσεις.

Στην παράγραφο 8 ορίζεται ότι με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας προσδιορίζονται οι όροι, οι προϋποθέσεις και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια προς απόκτηση του ειδικού σήματος λειτουργίας από ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που σήμερα λειτουργούν με προσωρινές άδειες.

Άρθρο 4

Ελεγκτικές αρμοδιότητες-Κυρώσεις

Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού καθιερώνονται συντρέχουσες αρμοδιότητες στον Ε.Ο.Τ. για τον έλεγχο και την εποπτεία των τουριστικών υπηρεσιών, ενώ επαναπροσδιορίζονται οι κυρώσεις για να πειθαναγκαστούν οι ενδιαφερόμενοι να συμμορφωθούν με τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας. Συγκεκριμένα:

Στην παράγραφο 1 αναφέρονται ενδεικτικά οι υποκείμενες στον έλεγχο επιχειρήσεις, ενώ στην παράγραφο 2 δίνεται η εξουσιοδότηση να ορισθούν με προεδρικό διάταγμα το είδος των παραπάνω ελέγχων, το είδος των επιχειρήσεων στις οποίες περιλαμβάνονται και οι τουριστικές επιχειρήσεις, η εκπαίδευση των οργάνων του Ε.Ο.Τ. και οι κυρώσεις.

Στην παράγραφο 3 επιδιώκεται να παταχθεί η άγρα πελατών, να προστατευθεί ο τουρίστας και να εξυγιανθεί το τουριστικό κύκλωμα από τον παρασιτισμό και τις προμήθειες, που υποβαθμίζουν και δυσφημίζουν την τουριστική προσφορά της χώρας. Για την πάταξη αυτού του φαινομένου προβλέπονται οι ποινικές κυρώσεις του άρθρου 458 του Ποινικού Κώδικα.

Στην παράγραφο 4 προβλέπεται η επιβολή διοικητικών προστίμων σε τουριστικές επιχειρήσεις που δεν είναι εφοδιασμένες με το ειδικό σήμα λειτουργίας που τους χορηγεί ο Ε.Ο.Τ.. Με τις διατάξεις της παραγράφου αυτής επιδιώκεται να παταχθεί η παραξενοδοχεία και να επικρατήσει η νομιμότητα στη λειτουργία των τουριστικών καταλυμάτων και των τουριστικών επιχειρήσεων γενικά.

Στην παράγραφο 5 προβλέπεται η επιβολή διοικητικών προστίμων και μέτρων σε τουριστικά καταλύματα, ξενοδοχεία και τουριστικές επιχειρήσεις για ειδικά αναφερόμενες παραβάσεις.

Στην παράγραφο 6 επαναπροσδιορίζονται οι κυρώσεις για τις επιχειρήσεις χώρων οργανωμένης κατασκήνωσης με αντικατάσταση των ισχυουσών διατάξεων.

Στην παράγραφο 7 καθιερώνεται η ελεύθερη διαμόρφωση των τιμολογίων των τουριστικών επιχειρήσεων, που υποχρεούνται όμως να υποβάλλουν στον Ε.Ο.Τ. κάθε χρόνο αναλυτικά τα τιμολόγια τους και να τα τηρούν αμετάβλητα το επόμενο έτος.

Στην παράγραφο 8 προβλέπεται συμπληρωματική επιβολή ποινικών κυρώσεων στις τουριστικές επιχειρήσεις, που λειτουργούν χωρίς να είναι καταχωρημένες στο Ειδικό Μητρώο του Ε.Ο.Τ., ορίζεται ότι τα πρόστιμα

επιβάλλονται υπέρ του Ε.Ο.Τ. και προβλέπεται η ενδικοφανής προσφυγή κατά των διοικητικών κυρώσεων.

Στις επόμενες παραγράφους θεσπίζονται διάφορα άλλα πρόστιμα προβλέπεται η αναπροσαρμογή τους.

Με το πλέγμα όλων αυτών των κυρώσεων επιδιώκεται η αντιμετώπιση του προβλήματος της παραξενοδοχίας, που έχει λάβει ενδημική μορφή και είναι εξαιρετικά επιζήμια στην τουριστική προβολή της χώρας, γιατί ανεξέλεγκτα υποβαθμίζει την ποιότητα των προσφερόμενων υπηρεσιών, καθώς και η προστασία και αναβάθμιση της τουριστικής προσφοράς.

Άρθρο 5

Θέματα προσωπικού Ε.Ο.Τ. και άλλες ρυθμίσεις

Για την προβολή του τουρισμού της χώρας ο Ε.Ο.Τ. έχει περιφερειακές υπηρεσίες στην αλλοδαπή (Διευθύνσεις και Γραφεία), τα οποία στελεχώνονται με τακτικού, υπαλλήλους και υπαλλήλους επί θητεία. Οι υπηρεσίες αυτές υλοποιούν τις αποφάσεις του Ε.Ο.Τ. για την προσέλκυση τουριστών στην χώρα μας και μεταφέρουν στον Ε.Ο.Τ. τις τάσεις των τουριστικών ρευμάτων, τον παλμό της διεθνούς τουριστικής αγοράς και τις επιδιώξεις των τουριστικών πρακτόρων της αλλοδαπής.

Για την αντιμετώπιση του κόστους ζωής ήδη παρέχεται επίδομα αλλοδαπής στους υπαλλήλους του Ε.Ο.Τ. που υπηρετούν στην αλλοδαπή, σύμφωνα με τις διατάξεις της κοινής Υ.Α. 46683/6547 της 2/3 Απριλίου 1975 (ΦΕΚ 369 Β). Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού επιδιώκεται το επίδομα αλλοδαπής και οι σχετικές ανάγκες των υπαλλήλων του Ε.Ο.Τ. που υπηρετούν στην αλλοδαπή να ρυθμίζονται κατά τρόπο ανάλογο με τα ισχύοντα για τους υπαλλήλους του Υπουργείου Εξωτερικών, ώστε να μην υπάρχει η διάκριση άλλων υπαλλήλων του Δημοσίου. Το επίδομα οπωσδήποτε παρέχεται για την αντιμετώπιση του κόστους ζωής στην αλλοδαπή, αλλά κλιμακώνεται ανάλογα με το βαθμό του κάθε υπαλλήλου με το σκεπτικό ότι ο ανάλογος βαθμός επιβάλλει και ανάλογη ευπρόσωπη παρουσία του υπαλλήλου. Επισημαίνεται ότι το επίδομα υπηρεσίας αλλοδαπής δεν καταβάλλεται στο προσωπικό που προσλαμβάνεται επιτοπίως γιατί δεν συντρέχουν οι λόγοι που επιβάλλουν την καταβολή επιδόματος στους υπαλλήλους του Ε.Ο.Τ. που μετακινούνται ή αποσπώνται σε υπηρεσίες του Ε.Ο.Τ. στην αλλοδαπή.

Στην παράγραφο 4 θεσπίζονται για πρώτη φορά τα προσόντα του προσωπικού του Ε.Ο.Τ. που καταλαμβάνει τις θέσεις Προϊσταμένου Διεύθυνσης ή Γραφείου εξωτερικού του Ε.Ο.Τ.. Κατ' αυτόν τον τρόπο αναμένεται να αναβαθμισθεί το επίπεδο των στελεχών του Ε.Ο.Τ. που αποστέλλονται στην αλλοδαπή, ώστε να βελτιωθεί το επίπεδο των υπηρεσιών και ο Ε.Ο.Τ. να εκπροσωπείται αποτελεσματικότερα.

Στην παράγραφο 5 προβλέπεται η καταβολή του επιδόματος προϊσταμένου οργανικών μονάδων στους υπαλλήλους του Ε.Ο.Τ.. Η διάταξη αυτή αποκαθιστά μία κατάφωρη αδικία, αφού το επίδομα προϊσταμένου καταβάλλεται από χρόνια στους άλλους υπαλλήλους του Δημοσίου, ενώ στους υπαλλήλους του Ε.Ο.Τ. δεν καταβάλλεται επειδή δεν έχει εκδοθεί ακόμη ο νέος οργανισμός του.

Με τις διατάξεις των παραγράφων 7 και 8 επιλύονται διάφορα άλλα θέματα του προσωπικού του Ε.Ο.Τ., ενώ προβλέπεται και η μονιμοποίηση των υπαλλήλων επί θητεία που υπηρετούν στον Ε.Ο.Τ. ή στη Σχολή

Τουριστικών Επαγγελματιών, καθώς και των επί θητεία τεχνικών του Ε.Ο.Τ. ενώ με την παράγραφο 9 περιορίζονται οι οργανικές θέσεις της παραγράφου 6 του άρθρου 65 του οργανισμού του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας (Π.Δ. 138/1993) δεδομένου ότι οι ενταγμένοι σε αυτές τις προσωρινές θέσεις είχαν προσληφθεί με διάφορους κατά καιρούς νόμους και ιδίως με διατάξεις που θεσπίστηκαν εν όψει της εισόδου της χώρας στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες με σκοπό κυρίως να βοηθήσουν τις διαπραγματεύσεις της ένταξης. Ήδη και δεδομένου ότι ο λόγος προσλήψεως των ανωτέρω έπαυσε από καιρό να υπάρχει, το έργο τους έχει περιορισθεί, ενώ εξάλλου η υπεράσπιση των συμφερόντων του Ελληνικού Δημοσίου ενώπιον του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων με τον ν. 1947/1991 αντετέθη στο Νομικό Συμβούλιο του Κράτους, η παραμονή όλων αυτών των νομικών συνεργατών στο Υπουργείο δεν εξυπηρετεί κανένα σκοπό. Δεδομένου δε ότι οι ανάγκες του Υπουργείου σε νομικούς συνεργάτες καλύπτονται με δεκα (10) θέσεις έναντι των τριάντα επτά (37) θέσεων που υπάρχουν σήμερα, οι είκοσι επτά (27) εξ αυτών θεωρούνται ως πλεονάζοντες για το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και δεν δύναται πλέον να βαρύνουν τον προϋπολογισμό του, προτείνεται η απόλυση τους.

Άρθρο 6
Μεταβατικές εξουσιοδοτικές, τελικές
και καταργούμενες διατάξεις

Με τις διατάξεις αυτές επιδιώκεται η τακτοποίηση χρονίων προβλημάτων του Ε.Ο.Τ. μέσω εξουσιοδοτικών διατάξεων, καθότι η ρύθμιση των θεμάτων αυτών χρειάζεται μελέτη και δεν μπορεί να γίνει ευθεως στο νόμο, καταργούνται διάφορες διατάξεις και ρυθμίζεται η τύχη της εταιρείας ΞΕΝΙΑ Α.Ε. που λύεται. Ειδικότερα:

Στην παράγραφο 1 προβλέπεται ότι νομιμοποιούνται οι κτιριακές τουριστικές εγκαταστάσεις που έχουν ανεγερθεί από τον Ε.Ο.Τ. χωρίς οικοδομική άδεια. Η παράλειψη αυτή οφείλεται στο γεγονός ότι η πολεοδομική νομοθεσία δεν περιείχε κατά το χρόνο ανέγερσης αυτές τις εγκαταστάσεις με εμπειριστατωμένες τεχνικές μελέτες των εξειδικευμένων στελεχών του, πολιτικών μηχανικών και αρχιτεκτόνων, για να δημιουργήσει την ανύπαρκτη έως τότε τουριστική υποδομή.

Στην παράγραφο 2 παρέχεται η αρμοδιότητα στον Ε.Ο.Τ. να εκδίδει οικοδομικές άδειες για την ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων, που αναγείρονται από τον Ε.Ο.Τ. με όρους και διαδικασίες που ορίζονται με κοινές υπουργικές αποφάσεις των συναρμόδιων υπουργών.

Στην παράγραφο 3 εισάγεται η εξαίρεση από το κανόνα ότι τα ενοικιαζόμενα δωμάτια λειτουργούν σε συγκροτήματα 10 δωματίων, για να αντιμετωπισθεί το πρόβλημα που δημιουργήθηκε στην πράξη, δηλαδή της λειτουργίας ενοικιαζόμενων δωματίων σε συγκροτήματα 15 δωματίων.

Στην παράγραφο 4 παρέχεται η εξουσιοδότηση για τη ρύθμιση θεμάτων τεχνικών προδιαγραφών για την έγκριση αρχιτεκτονικών μελετών με προεδρικό διάταγμα, τροποποιημένων αναλόγως των ισχυουσών διατάξεων.

Στην παράγραφο 5 θεσπίζεται η κατάταξη των τουριστικών επιχειρήσεων σε κατηγορίες αστέρων, με προϋποθέσεις και κριτήρια που ορίζονται με προεδρικό διάταγμα.

Στην παράγραφο 6 προβλέπεται η κωδικοποίηση της

νομοθεσίας περί Ε.Ο.Τ. και γενικά της τουριστικής νομοθεσίας. Με την κωδικοποίηση αναμένεται να γίνει συγκέντρωση των διαφόρων διατάξεων, που είναι διεσπαρμένες σε διαφορούς νόμους από το έτος 1929, αν απαλειφθούν οι καταργημένες και μεταβατικές διατάξεις, ώστε η σχετική νομοθεσία να γίνει ένα χρήσιμο εργαλείο για τους εφαρμοστές της και προσιτή στον πολίτη.

Στην παράγραφο 7 καθιερώνεται η ανάλογη εφαρμογή του άρθρου έκτου του ν. 1747/1988 για συμβάσεις παροχής υπηρεσιών στους τομείς που αφορούν την προβολή, τη διαφήμιση, τις δημόσιες σχέσεις, την οργάνωση και εκτέλεση καλλιτεχνικών εκδηλώσεων και μερικές άλλες υπηρεσίες που αναφέρονται ρητά και περιοριστικά. Η διάταξη αυτή κρίνεται σκόπιμη, γιατί λόγω της ιδιάζουσας φύσης των υπηρεσιών αυτών, του επειγόντος χαρακτήρα τους, της σπουδαιότητας για την υψηλού επιπέδου παροχή υπηρεσιών, οι κείμενες διατάξεις του ν. 1797/1988 και των σχετικών κανονιστικών πράξεων αποδείχθηκε γραφειοκρατική, δυσχερής στην εφαρμογή της, δύσκαμπτη και αναποτελεσματική εις βάρος της επιδιωκόμενης προβολής. Με την εισηγούμενη ρύθμιση, αναμένεται ότι ο Ε.Ο.Τ. θα αποκτήσει την απαιτούμενη ευελξία και θα αξιοποιήσει τις δυνατότητες που υπάρχουν για μεγιστοποίηση της απόδοσης της σχετικής δαπάνης.

Στην παράγραφο 9 γίνεται ρητή κατάργηση διατάξεων, που επιβάλλεται από τη θέσπιση νέων, ενώ άλλες διατάξεις αναμένεται να καταργηθούν σιωπηρώς, ως αντίθετες με τις ρυθμίσεις του παρόντος νόμου.

Με τις διατάξεις των παραγράφων 9-14 παρέχεται εξουσιοδότηση για την τροποποίηση της νομοθεσίας περί τουριστικών γραφείων, της αναπροσαρμογής των εγγυήσεων των παραβολών και τέλος λύεται η εταιρεία ΞΕΝΙΑ Α.Ε. και προβλέπεται η μεταγραφή των ακινήτων στον Ε.Ο.Τ. με αποφάσεις του Γενικού Γραμματέα, χωρίς την πληρωμή φόρων ή τελών ή άλλων δικαιωμάτων υπέρ του Δημοσίου ή οποιουδήποτε τρίτου, γιατί πρόκειται περί δημόσιας περιουσίας, ενώ ο Ε.Ο.Τ. υποκαθίσταται στα δικαιώματα της διαλυόμενης εταιρείας.

Στην παράγραφο 15 θεσπίζεται διάταξη δια της οποίας επιτρέπεται η μεταβίβαση κυριότητας προς ολοκλήρωση των έργων υποδομής και με τη κατάθεση εγγυητικής επιστολής λόγω του μεγάλου κόστους των έργων που συχνά δεν επιτρέπει την πραγματοποίηση σημαντικών οικιστικών αναπτύξεων.

Στην παράγραφο 16 θεσπίζεται διάταξη με την οποία δεν πολεοδομούνται και παραμένουν εκτός σχεδίου οι εκτάσεις που έχουν χαρακτηρισθεί ως δασικές ή αναδασωτές με οριστικές και τελεσιδικές πράξεις.

Στην παράγραφο 17 ορίζεται ότι επιτρέπεται η μακροχρόνια μίσθωση ιδιοκτησιών του Ε.Ο.Τ. και της Κ.Ε.Δ..

Στην παράγραφο 18 θεσπίζεται διάταξη με την οποία επιδιώκεται η απελευθέρωση της χρήσεως ιδιωτικών λιμενικών έργων όπως ισχύει στις περισσότερες Δυτικές χώρες (Αγγλία, Γαλλία, Σουηδία, Τουρκία, Η.Π.Α., Ολλανδία κ.α) όπου υπάρχει ίση μεταχείριση των κρατικών λιμένων με αυτούς που έχουν κατασκευασθεί και εκμεταλλεύονται ιδιώτες.

Με τη διάταξη αυτή επιτυγχάνεται η αποσυμφόρηση των κρατικών λιμένων, η αξιοποίηση υφιστάμενων εγκαταστάσεων, η συμπίεση του κόστους ενώ το κράτος απαλλάσσεται από τη δαπάνη δισεκατομμυρίων για τη δημιουργία νέων λιμανιών και επεκτάσεις υφιστάμενων, η μείωση των επιβαρύνσεων από το

κόστος οδικών μεταφορών γιατί τα λιμάνια είναι αποκεντρωμένα και πλησιέστερα στους τόπους παραγωγής και η δυνατότητα επιλογής λιμανιού διευκολύνει χρονικά και οικονομικά τις εισαγωγές και τις εξαγωγές.

Στην παράγραφο 19 θεσπίζεται διάταξη για την πλήρη αξιοποίηση ιδιοκτησιών του Ε.Ο.Τ. και της Κ.Ε.Δ. με στόχο την προσέλκυση επενδύσεων και την τουριστική αναβάθμιση τόσο αυτού όσο και των ευρύτερων περιοχών.

Στην παράγραφο 20 αντιμετωπίζεται με ενιαίο τρόπο ζήτημα της διαδικασίας ανάκλησης των συντελεσμένων αναγκαστικών απαλλοτριώσεων και ρυθμίζεται για πρώτη φορά το ζήτημα της χρήσης των ακινήτων μετά την εκπλήρωση του σκοπού της απαλλοτριώσεως. Για το θέμα αυτό το Σ.τ.Ε. με την 495/1974 απόφαση του έκρινε ότι σε περίπτωση που μετά τη χρησιμοποίηση του ακινήτου για το σκοπό που απαλλοτριώθηκε, αυτό έπαψε να χρειάζεται για τον εν λόγω σκοπό τότε ο υπέρ ού η απαλλοτρίωση μπορεί να το διαθέσει ελεύθερα για οποιοδήποτε σκοπό.

Άρθρο 7

Με τις διατάξεις του άρθρου 7 αντικαθίστανται μερικές διατάξεις του άρθρου 18 του ν.δ. 3430/1955. Τα ξενοδοχειακά μέλη του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου της Ελλάδος ορίζονται σε είκοσι έξι (26) αντί των (15) που προβλέπει η ισχύουσα νομοθεσία. Στα μη ξενοδοχειακά μέλη προστίθεται ένας εκπρόσωπος του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, η συμμετοχή του οποίου θεωρείται απαραίτητη, παραμένει ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών, ενώ οι εκπρόσωποι του Ε.Ο.Τ. περιορίζονται σε έναν και δεν προβλέπεται συμμετοχή καθηγητή της Α.Σ.Ο.Ε.Ε..

Η αύξηση των ξενοδοχειακών μελών από 15 σε 26 κρίνεται αναγκαία λόγω της αύξησης του αριθμού των ξενοδοχείων στη χώρα κατά την τελευταία τριακονταετία και της ίδρυσης και λειτουργίας ξενοδοχείων σε περιοχές που δεν υπήρχαν κατά το χρόνο θέσπισης των τροποποιούμενων διατάξεων. Έτσι επιτυγχάνεται πληρέστερη εκπροσώπηση της ξενοδοχείας και των ξενοδοχειακών μονάδων διάφορων περιοχών στο διοικητικό συμβούλιο.

Ρυθμίζονται τα σχετικά με τη διαίρεση των ξενοδοχείων της χώρας σε ομάδες για την εκλογή των αντιπροσώπων. Οι προβλεπόμενες από την ισχύουσα νομοθεσία (άρθρο 18 παρ. 2 του ν.δ. 3430/1955) ομάδες θερικών διαμονών και νήσων καταργούνται, επειδή δεν θεωρείται απαραίτητη η ιδιαίτερη εκπροσώπηση τους στο Διοικητικό Συμβούλιο, σε αντίθεση με την προβλεπόμενη από τις παραπάνω διατάξεις ομάδα λουτροπόλεων, η οποία διατηρείται λόγω της ιδιαίτερης μορφής προβλημάτων που αντιμετωπίζουν τα ξενοδοχεία της ομάδας αυτής (βραχεία διάρκεια λειτουργίας τους, σύγχρονες τάσεις παραπέρα αναπτύξεώς τους κ.λπ.) και δημιουργούνται τέσσερις (4) νέες (κατά γεωγραφικές περιοχές) εκλογικές ομάδες που περιλαμβάνουν τα ξενοδοχεία τα οποία λειτουργούν σε περιοχές όπου η σημειωθείσα τουριστική ανάπτυξη επιβάλλει ιδιαίτερη εκπροσώπηση. Έτσι δημιουργούνται οι ομάδες οι οποίες περιλαμβάνουν ξενοδοχεία που λειτουργούν:

- α) Στα νησιά Ιονίου-Κύθρα
- β) Στις Κυκλάδες-νησιά Αιγαίου
- γ) Στην Κρήτη και
- δ) Στα Δωδεκάνησα

Με την ίδια παράγραφο καθορίζεται ο αριθμός των αντιπροσώπων τους οποίους εκλέγει κάθε ομάδα από

τις παραπάνω.

Παρέχεται στον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας η εξουσιοδότηση να προσαρμόζει με αποφάσεις του τις παραπάνω τάξεις ή κατηγορίες τάξεων σε κατηγορίες ή ομάδες κατηγοριών που μπορεί να ισχύσουν μελλοντικά (θεσμοθέτηση συστήματος "αστέρων").

Καθορίζεται πληρέστερα η εκπροσώπηση των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων στις εκλογές, όπως των ατομικών επιχειρήσεων, των ανωνύμων εταιριών, των εταιριών περιορισμένης ευθύνης και του προσωπικού εταιριών, καλυπτόμενου έτσι του κενού που υπάρχει στη νομοθεσία ως προς το θέμα αυτό.

Ρυθμίζεται το θέμα της αναπλήρωσης των κενών που δημιουργούνται στο Διοικητικό Συμβούλιο κατά το διάστημα της θητείας του, με τρόπο που να αποφεύγονται αναπληρωματικές εκλογές, οι οποίες απαιτούν έξοδα και συνεπάγονται απώλεια χρόνου.

Ορίζονται τα της εκλογής των μελών και συγκρότησης των Διοικουσών Επιτροπών του Επιμελητηρίου, ώστε το θέμα αυτό να ρυθμίζεται σε αρμονία προς τις διατάξεις της παραγράφου 1 του ως άνω άρθρου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β'

Ίδρυση, οργάνωση, λειτουργία και έλεγχος καζίνων

1. Με το κεφάλαιο Β σκοπείται η οργάνωση των επιχειρήσεων λειτουργίας και εκμετάλλευσης καζίνων σε διεθνή πρότυπα, με την εγκατάσταση και λειτουργία στην Ελλάδα ιδιωτικών επιχειρήσεων ειδικευμένων στον τομέα αυτό. Η επιχειρούμενη με τις διατάξεις του νομοσχεδίου οργάνωση των φορέων λειτουργίας και εκμετάλλευσης καζίνων και συναφών επιχειρήσεων και δραστηριοτήτων (κατασκευαστών και προμηθευτών ειδών και μηχανημάτων παιχνιδιών κ.λπ.) με βάση ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια αλλά κάτω από τον αυστηρό έλεγχο και την επίβλεψη της Πολιτείας, μέσω της νεοϊδρυθείσας (με το άρθ. 12 του νόμου 2129/1993) Επιτροπής Καζίνων θα ωφελήσει την ελληνική οικονομία, ιδιαίτερα προς την κατεύθυνση της δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας, αυξήσεως των δημοσιονομικών εσόδων και τόνωσης της τουριστικής κίνησης από το εξωτερικό.

Ήδη από το 1992 η Πολιτεία με το ν. 2916/1992 ρύθμισε, για πρώτη φορά, τα σχετικά με τη λειτουργία των τυχερών και μη παιχνιδιών. Ο νόμος αυτός όριζε ότι τα τεχνικά και μικτά παιχνίδια διενεργούνται ελεύθερα, ενώ τα τυχερά επιτρέπονται μόνο σε ειδικές λέσχες οι οποίες ιδρύονται σε λουτροπόλεις ή σε θερικά ή χειμερινά θέρετρα που απέχουν τουλάχιστον είκοσι χιλιόμετρα από το κέντρο των πόλεων. Ο νόμος αυτός υπέστη πολλαπλές τροποποιήσεις, ιδιαίτερα ως προς τις διατάξεις του που αναφέρονται στον αριθμό των λέσχων και τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία χορήγησης των αδειών λειτουργίας αυτών. Οι άδειες αυτές παραχωρούντο κατ'έτος μετά από πλειοδοτικού διαγωνισμού που διενεργούσε το Υπουργείο Εξωτερικών, επιβάλλετο φόρος 50% επί των ημερησίων ακαθάριστων εισπράξεων από τα τυχερά παιχνίδια, ο οποίος εισπράττετο με το σύστημα της ενοικίασης. Με τον αναγκαστικό νόμο 258/1936 τα τυχερά παιχνίδια απαγορεύτηκαν σε ολόκληρη την επικράτεια, με εξαίρεση τη λέσχη Λουτρακίου, της οποίας επιτρέπη η λειτουργία μέχρι το τέλος Μαρτίου 1937.

Μετά τον πόλεμο, η τότε Κυβέρνηση ανέθεσε στον Ε.Ο.Τ. να καλέσει τους ενδιαφερόμενους να υποβάλουν προσφορές για την ίδρυση καζίνων στη Ρόδο και την Κέρκυρα συνοδευόμενες από εγγύηση 100.000

δολλ. Η.Π.Α.. Καρπός των υποβληθεισών προσφορών ήταν η σύναψη της από 19 Μαΐου 1961 σύμβασης μεταξύ του Ε.Ο.Τ. και του Dr. Hartmann Freiherr Von Richthofen, Προέδρου της εταιρείας καζίνων του Baden-Baden της Γερμανίας για την ίδρυση λεσχών διεθνούς τύπου στη Ρόδο και την Κέρκυρα, η οποία σύμβαση κυρώθηκε με το νομοθετικό διάταγμα 4212 της 19/19 Σεπτεμβρίου 1961.

Στη συνέχεια εκδόθηκε το ν.δ. 468/1970 με το οποίο κυρώθηκε η από 3.12.1969 σύμβαση μεταξύ του Ε.Ο.Τ. και του Φρίξου Δημητρίου του Ιωάννου για την ίδρυση, λειτουργία και εκμετάλλευση καζίνου στο ξενοδοχείο 'Mont Parnes' της Πάρνηθος. Η σύμβαση αυτή, που αναθεωρήθηκε και κωδικοποιήθηκε την 14 Οκτωβρίου 1977 οργανώθηκε βασικά στα ίδια πρότυπα με τη σύμβαση για την εκμετάλλευση των καζίνων Ρόδου και Κέρκυρας.

Τέλος με το β.δ. 29/1971, έγινε κωδικοποίηση των διατάξεων περί τυχερών, μικτών και τεχνικών παιχνιδιών και ορίστηκε ότι τα τυχερά παιχνίδια απαγορεύονται σε ολόκληρη την επικράτεια, με την εξαίρεση των καζίνων Ρόδου, Κέρκυρας και Πάρνηθας. Οι απαγορεύσεις αυτές, ελάχιστα τηρήθηκαν στην πράξη, αφενός λόγω του μικρού αριθμού και του περιορισμένου χώρου των νόμιμα λειτουργούντων καζίνων, αφετέρου λόγω των αυστηρών προϋποθέσεων για την είσοδο των Ελλήνων υπηκόων σε αυτά. Οι παράγοντες αυτοί είναι γνωστό ότι οδήγησαν στη δημιουργία πολυάριθμων παράνομων και ανεξέλεγκτων ιδιωτικών 'λεσχών', στις οποίες πραγματοποιείται καθημερινά παράνομη διακίνηση τεράστιων χρηματικών ποσών με τις γνωστές ανεξέλεγκτες συνέπειες. Παράλληλα, η δημιουργία οργανωμένων καζίνων σε γειτονικές με την Ελλάδα χώρες οδήγησε στη συρροή σε αυτά Ελλήνων υπηκόων, αλλά και ξένων κατά την τουριστική περίοδο, με αποτέλεσμα την απώλεια σημαντικών εσόδων για το Ελληνικό Δημόσιο.

Ήδη με τις διατάξεις του άρθρ. 12 του νόμου 2129/1993 ιδρύθηκε η Επιτροπή Καζίνων ως ανεξάρτητη κρατική αρχή και δόθηκε στον Υπουργό Οικονομικών η εξουσιοδότηση να προβαίνει με αποφάσεις του σε κάθε αναγκαία ενέργεια που σχετίζεται με τις προκαταρκτικές διαδικασίες μέχρι τη συγκρότηση της Επιτροπής σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος νομοσχεδίου.

2. Βασικές αρχές που διέπουν τις διατάξεις του νομοσχεδίου είναι:

α) Το ήθος και η εντιμότητα αφενός και η επιχειρηματική εξειδίκευση και εμπειρία αφετέρου των φορέων λειτουργίας και εκμετάλλευσης των καζίνων με τη δημιουργία μηχανισμών αποκλεισμού κάθε υποππου εγκληματικού ή ακατάλληλου στοιχείου.

β) Ο αυστηρός έλεγχος όλων των προσώπων, εγκαταστάσεων, δραστηριοτήτων και μέσων ή αντικειμένων που σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με τη λειτουργία των καζίνων και ο επίσης αυστηρός έλεγχος των κατασκευαστών, προμηθευτών και διανομεων των μέσων και υλικών διεξαγωγής παιχνιδιών μέσα στα καζίνα, και

γ) Η ελεύθερη πρόσβαση του κοινού στα καζίνα.

Άρθρο 8

Στο άρθρο αυτό περιλαμβάνονται οι προεκτιθέμενες αρχές και παρέχονται οι ορισμοί των όρων που χρησιμοποιούνται στις διατάξεις του νομοσχεδίου.

Άρθρο 9

Στο άρθρο αυτό καθορίζεται η σύνθεση της Επιτροπής Καζίνων (Ε.Κ.) από πέντε (5) μέλη, τα προσόντα και ασυμβίβαστα διορισμού τους, η διάρκεια της θητείας, η αποζημίωση και η πειθαρχική ευθύνη αυτών.

Άρθρο 10

Στο άρθρο αυτό καθορίζονται τα του τρόπου εσωτερικής λειτουργίας της Ε.Κ., ειδικότερα τα της απαρτίας και πλειοψηφίας των συνεδριάσεών της.

Άρθρο 11

Στο άρθρο αυτό απαριθμούνται λεπτομερώς οι αρμοδιότητες της Ε.Κ., προεξάρχουσα των οποίων είναι η χορήγηση των αδειών λειτουργίας καζίνου μετά από έρευνα των προσόντων των αιτούντων. Με την παράγραφο 3 του άρθρου αυτού παρέχονται στην Ε.Κ. οι συνήθεις αρμοδιότητες των προανακριτικών υπαλλήλων του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, απαραίτητες για την ενάσκηση των καθηκόντων τους περί τη διερεύνηση εξειδικευμένων κατηγοριών εγκλημάτων που σχετίζονται με τη διεξαγωγή των παιχνιδιών.

Άρθρα 12-13

Τα άρθρα αυτά διαλαμβάνουν λεπτομερώς τα της οργάνωσης και στελέχωσης της γραμματείας της Ε.Κ., της νομικής της υπηρεσίας, καθώς και τα των συμβούλων και επιτροπών της Ε.Κ..

Άρθρο 14

Με το άρθρο αυτό παρέχεται ευρεία εξουσία στην Ε.Κ. για έκδοση κανονισμών επί θεμάτων της αρμοδιότητάς της οι οποίοι στην συνέχεια εγκρίνονται από τον Υπουργό Οικονομικών στον οποίο έχει ανατεθεί η εν γένει εποπτεία της Ε.Κ..

Άρθρο 15

Με το άρθρο αυτό καθορίζονται καταρχήν τα επιτρεπόμενα παιχνίδια εντός των καζίνων και τα μέσα διεξαγωγής τους, παρέχεται όμως η ευχέρεια στην Ε.Κ. να επέμβει με έκδοση κανονισμών. Καθορίζεται επίσης, αντίθετα με το μέχρι τώρα ισχύον καθεστώς, ότι η είσοδος στα καζίνα είναι καταρχήν ελεύθερη σε όλους τους ενήλικες Έλληνες και αλλοδαπούς. Περιορισμοί μπορούν να επιβληθούν με απόφαση της Ε.Κ. λαμβάνοντας υπόψη τοπικά κριτήρια ή, γενικότερα, μόνο με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Δημόσιας Τάξης.

Άρθρο 16

Με το άρθρο αυτό καθορίζονται τα της διεξαγωγής της διαδικασίας εκδήλωσης ενδιαφέροντος των επενδυτών που προτίθενται να επενδύσουν στα καζίνα, η οποία διεξάγεται από την Ε.Κ.. Η εν λόγω διαδικασία έχει ήδη αρχίσει σύμφωνα με την υπ' αριθ. 4395/14.4.93 απόφαση του Υπουργού Οικονομικών που εκδόθηκε κατ' εξουσιοδότηση του άρθρου 12 του νόμου 2129/1993.

Άρθρα 17-19

Με τις διατάξεις των άρθρων 17-19 καθορίζονται η διαδικασία χορήγησης των αδειών λειτουργίας καζίνο σε όσους αιτούντες έχουν επιλεγεί μέσω της διαδικασίας εκδήλωσης ενδιαφέροντος του άρθρου 16 των αδειών κατασκευαστών η προμηθευτών η διανομέων, της επάρκειας τρίτων που εμπλέκονται κατά ουσιαστικό τρόπο στη λειτουργία και εκμετάλλευση των καζίνων καθώς και της καταλληλότητας των υπαλλήλων παιχιδιών των καζίνων, με ομοιόμορφο κατά το δυνατόν τρόπο. Ορίζεται η δημοσιότητα της τελικής συνεδρίασης της Ε.Κ. για την αξιολόγηση των αιτούντων καθώς και η δημοσιότητα της σχετικής απόφασης της Ε.Κ. η οποία, λόγω της φύσης του θέματος, δεν απαιτείται να έχει ειδική αιτιολογία. Καθορίζονται επίσης με κατά το δυνατόν μεγαλύτερη σαφήνεια οι προϋποθέσεις και τα προσόντα των αιτούντων για την απόκτηση της άδειας, επάρκειας ή καταλληλότητας. Ειδικά ως προς τους αιτούντες τις άδειες λειτουργίας καζίνων προκρίνεται η αποκλειστική νομική μορφή της ανώνυμης εταιρίας, ως ανταποκρινόμενης καλύτερα στη δομή και στα μεγέθη των επιχειρήσεων του κλάδου.

Άρθρο 20

Το άρθρο αυτό περιέχει διατάξεις απαγορευτικού χαρακτήρα απαραίτητες για την πρόληψη καταστρατηγήσεων των θεμελιωδών διατάξεων του νομοσχεδίου και του αυστηρού συστήματος ελέγχου που αυτό εισάγει. Με την παράγραφο 5 του άρθρου 20 οι παραπάνω απαγορεύσεις επεκτείνονται και σε αλλοδαπά πλοία που ναυλοχούν σε λιμάνια, εσωτερικά ή χωρικά ύδατα της Ελληνικής Επικράτειας.

Άρθρο 21

Με το άρθρο αυτό καθιερώνεται ευρείας έκτασης απόρρητο ως προς πληροφορίες και στοιχεία που περιέχονται σε γνώση της Ε.Κ. ή της γραμματείας της ή τυχόν άλλων προσώπων που εξετέλεσαν καθήκοντα κατ' ανάθεση της Ε.Κ., εν όψει της φύσης των πληροφοριών αυτών που αφορούν των προσωπικών και οικονομικών δραστηριοτήτων των αιτούντων. Το απόρρητο αυτό οργανώνεται στα πρότυπα απορρήτων που γνωρίζει ήδη το θετικό δίκαιο, όπως το τραπεζικό απόρρητο και οι κυρώσεις για τυχόν παραβίασή του ανευρίσκονται στο άρθρο 26.

Άρθρα 22-23

Τα άρθρα αυτά διαλαμβάνουν τα των τελών και εξόδων που καταβάλλονται στην Ε.Κ., του τρόπου είσπραξης καθώς και του τρόπου διάθεσής τους μετά την αφαίρεση των δαπανών λειτουργίας της Ε.Κ.. Προκρίνεται η καταβολή πάγιου ποσοστού 20% επί των κερδών των κατόχων αδειών λειτουργίας καζίνων αντί του σε άλλες χώρες ισχύοντος συστήματος των κλιμακούμενων ποσοστών, επιφυλασσομένων των φορολογικών υποχρεώσεων των κατόχων αδειών κατά το κοινό δίκαιο. Με την παράγραφο 7 του άρθρου 22 επιβάλλεται τέλος 2% επί των κερδών των κατόχων αδειών λειτουργίας καζίνων υπέρ Δήμων και Κοινοτήτων.

Άρθρο 24

Με το άρθρο 24 προδιαγράφονται οι δικαιопραξίες που αφορούν κατόχους αδειών λειτουργίας καζίνο και λόγω της σπουδαιότητάς τους υπόκεινται σε προηγούμενη χορήγηση άδειας, επάρκειας ή έγκρισής τους από την Ε.Κ..

Άρθρα 25-26

Το άρθρο 25 διαλαμβάνει τα του διοικητικού ελέγχου που ασκεί η Ε.Κ., σύμφωνα με το αυστηρό σύστημα ελέγχου και εποπτείας που καθιερώνει το νομοσχέδιο, ενώ το άρθρο 26 περιέχει τις ποινικές κυρώσεις που επιβάλλονται στους παραβάτες των απαγορεύσεων των άρθρων 20 και 21 του νομοσχεδίου.

Άρθρα 27-28

Τα άρθρα 27-28 περιλαμβάνουν τις τελικές και μεταβατικές ρυθμίσεις του κεφαλαίου Β του νομοσχεδίου. Καθορίζονται εννέα (9) θέσεις καζίνων οι οποίες επελέγησαν με κριτήρια πληθυσμού, κατά κεφαλήν εισοδήματος, τουριστικής κίνησης και προοπτικών μελλοντικής τουριστικής ανάπτυξης, σύμφωνα με τα υπάρχοντα στατιστικά δεδομένα. Παράλληλα παρέχεται στους πρώτους αυτούς κατόχους αδειών η αποκλειστικότητα λειτουργίας και εκμετάλλευσης καζίνων στις συγκεκριμένες περιοχές, σαν κίνητρο προσέλκυσης υψηλού επιπέδου επενδύσεων, αλλά και σημαντικού χρηματικού ανταλλάγματος προς το δημόσιο για την παραχώρηση των σχετικών αδειών. Ακόμη προβλέπεται ότι μετά την πάροδο πενταετίας μπορεί να ιδρυθούν και λειτουργήσουν νέα καζίνο σε άλλες περιοχές της χώρας με απόφαση της Ε.Κ.. Τέλος προβλέπεται ότι ο Ε.Ο.Τ. θα παύσει να λειτουργεί τα υπάρχοντα καζίνο Ρόδου, Κέρκυρας και Πάρνηθας μόνο όταν αρχίσει η λειτουργία των προβλεπόμενων κατά το νομοσχέδιο στις αντίστοιχες περιοχές.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ'

Δημιουργία και λειτουργία τουριστικών λιμένων

Οι ρυθμίσεις αυτού του κεφαλαίου αποσκοπούν στην οργάνωση και τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων τουριστικών λιμένων και τη δημιουργία νέων σε συνδυασμό με χρήσεις γης παρεμφερείς που θα υποβοηθήσουν τον επιδιωκόμενο σκοπό, θα τονώσουν την επενδυτική δραστηριότητα και θα ωφελήσουν οικονομικά την ευρύτερη περιοχή. Η προώθηση του αναπτυξιακού αυτού κλάδου της οικονομίας με βάση κυρίως τα ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια, πάντοτε κάτω από τον έλεγχο και την επίβλεψη της πολιτείας, θα έχει σημαντικά κοινωνικά και πολλαπλασιαστικά οφέλη, όπως:

- την αύξηση των θέσεων εργασίας από τις δραστηριότητες μέσα στον τουριστικό λιμένα όσο και σ' αυτές που δημιουργούνται εκτός αυτού.

- τη σημαντική εισροή συναλλάγματος καθότι εκτιμάται ότι το ποσοστό των αλλοδαπών χρηστών θα ανέρχεται στο 40% περίπου του συνόλου. Η δαπάνη για τη χρήση του τουριστικού λιμένα θα υπερδιπλασιάζεται στην ευρύτερη περιοχή.

- την τόνωση και ποιοτική αναβάθμιση των προσφερόμενων υπηρεσιών στον τουρισμό.

- την προστασία του περιβάλλοντος, μέσω της ορθής οργάνωσης των λιμένων. Σήμερα κάθε φυσικός κόλπος έχει ονομαστεί μαρίνα, με αποτέλεσμα τα σκάφη που τον κατακλύζουν να μη λαμβάνουν καμία μέριμνα για το περιβάλλον.

Άρθρο 29

Στο άρθρο αυτό καθορίζεται το περιεχόμενο των εννοιών και η έκταση της εφαρμογής τους και περιλαμβάνονται οι σχετικές ρυθμίσεις που αφορούν τις χρήσεις γης που θεωρούνται απαραίτητες για την εξασφάλιση του αναπτυξιακού σκοπού των έργων.

Άρθρο 30

Με τις παραγράφους 1, 2, 3 και 4 του άρθρου αυτού συγκροτείται το διυπουργικό όργανο το οποίο θα λειτουργεί στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και θα έχει ως έργο την έγκριση της δημιουργίας των τουριστικών λιμένων. Η ρύθμιση αυτή κρίθηκε απαραίτητη για λόγους αποφυγής γραφειοκρατικών καθυστερήσεων, διαφάνειας και εξυπηρέτησης των επενδυτών.

Με την παράγραφο 5 του άρθρου αυτού καθορίζονται οι θέσεις και οι περιοχές καθώς και άλλη ρύθμιση που απαιτείται για τη δημιουργία τουριστικών λιμένων, ο σχεδιασμός των οποίων έχει ήδη αρχίσει προ δεκαπενταετίας, λόγω δε της ελλείψεως ολοκληρωμένου νομοθετικού πλαισίου δεν ήταν δυνατή η πραγματοποίηση των απαραίτητων εγκρίσεων για την υλοποίησή τους.

Άρθρο 31

Με το άρθρο αυτό καθορίζονται τα δικαιολογητικά, οι ελάχιστες απαιτούμενες εγκαταστάσεις και κάθε άλλο απαραίτητο στοιχείο για τη δημιουργία τουριστικού λιμένα. Περιγράφονται επίσης η διαδικασία έγκρισης και παραχώρησης της χρήσης και της εκμετάλλευσης των ανωτέρω λιμένων καθώς και οι όροι και οι περιορισμοί που θα πρέπει να περιλαμβάνονται στην ειδική σύμβαση για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων του δημόσιου.

Άρθρο 32

Με το άρθρο αυτό θεσπίζεται η δυνατότητα απαλλοτριώσεων για λόγους δημόσιας ωφέλειας στα πλαίσια των ισχυουσών διατάξεων περί απαλλοτριώσεων και ορίζεται επίσης ότι στην περίπτωση σχηματισμού γηπέδων από προσχώσεις, η κυριότητα αυτών ανήκει στο δημόσιο.

Άρθρο 33

Με το άρθρο αυτό καθορίζεται η απαγόρευση χρησιμοποίησης από τον ανάδοχο του έργου για άλλους σκοπούς πέραν αυτών που ορίζονται στη σχετική σύμβαση καθώς επίσης και τα δικαιώματά του για εκμίσθωση ή υποκατάσταση, πάντα με τη σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής και μετά από απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας. Επίσης όλα τα δικαιώματα του ανάδοχου αίρονται ακόμη και σε περίπτωση πρόσκαιρης εθνικής ανάγκης. Στην παράγραφο 5 του άρθρου αυτού ορίζεται ρητά ότι μετά τη λήξη της σύμβασης η ζώνη τουριστικού λιμένα και όλες οι

εγκαταστάσεις περιέρχονται στο ελληνικό δημόσιο χωρίς καμία αποζημίωση του φορέα διαχείρισης.

Άρθρο 34

Μέχρι σήμερα οι προστατευόμενοι όρμοι χρησιμοποιούνται σαν αγκυροβόλια χωρίς καμία προστασία του θαλάσσιου κατ'ελάχιστο περιβάλλοντος. Με τη ρύθμιση αυτή και με απλές διαδικασίες καθορίζονται ο τρόπος και οι όροι χωροθέτησης και παραχώρησης των προστατευόμενων όρμων με στόχο τη χρήση τους σαν ζώνης αγκυροβολίου με πολύ ελαφρύ εξοπλισμό.

Άρθρο 35

Με το άρθρο αυτό παρέχεται η δυνατότητα σε ξενοδοχειακές μονάδες να κατασκευάσουν μαρίνες για εξυπηρέτηση των πελατών τους. Οι όροι και οι προϋποθέσεις παραχώρησης παρατίθενται αναλυτικά, ορίζεται δε χρονικό διάστημα χρήσεως.

Άρθρο 36

Στο άρθρο αυτό περιγράφεται η φορολογητέα ύλη και καθορίζονται ανταποδοτικά τέλη υπέρ των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης με στόχο την ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής. Στην παράγραφο 4 του άρθρου αυτού ορίζεται η διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί σε περίπτωση τυχαίας ανεύρεσης, κατά την κατασκευή των έργων, αντικειμένων αρχαιολογικού ενδιαφέροντος με στόχο τη διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και ταυτόχρονα τη συνέχιση των εργασιών.

Άρθρο 37

Με το άρθρο αυτό συνιστάται ειδική υπηρεσία στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας με κύριο έργο τη στήριξη της διυπουργικής επιτροπής εγκρίσεως της δημιουργίας τουριστικών λιμένων η οποία θα στελεχωθεί κατ'αρχήν από υπηρετούντες υπαλλήλους του Υπουργείου ή Ν.Π.Δ.Δ. ή Ν.Π.Ι.Δ. του δημόσιου τομέα. Με το ίδιο άρθρο συνιστάται στον Ε.Ο.Τ. Διεύθυνση η οποία θα έχει την ευθύνη για τον έλεγχο της λειτουργίας των τουριστικών λιμένων και θα στελεχωθεί από υπηρετούντες υπαλλήλους του Ε.Ο.Τ..

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ'

Εταιρία αναπτύξεως έργων υποδομής

Άρθρα 38, 39, 40

Οι διατάξεις του κεφαλαίου αυτού έχουν σκοπό να δημιουργήσουν ένα νομικό πλαίσιο μέσα στο οποίο θα είναι δυνατή η αποτελεσματική προώθηση των έργων υποδομής στη χώρα μας. Με τις διατάξεις αυτές επιτυγχάνεται η απεμπλοκή των διαδικασιών μελέτης, ανάθεσης κατασκευής και ανάπτυξης των μεγάλων έργων υποδομής από γραφειοκρατικές διαδικασίες, οι οποίες στηρίζονται σε νόμους και προεδρικά διατάγματα πολύπλοκα που προκαλούν καθυστερήσεις στην ολοκλήρωση των έργων.

Για την επίτευξη αυτού του σκοπού παρέχεται η δυνατότητα στη διοίκηση να ιδρύει, για όποιο έργο υποδομής θεωρεί απαραίτητο, φορείς υπό τη μορφή ανωνύμων εταιριών ('Εταιρίες Ανάπτυξης Έργων Υποδομής') που θα αναλαμβάνουν τη διοίκηση και την ευθύνη για την κατασκευή των έργων υποδομής, τα

οποία χρηματοδοτούνται είτε από κοινοτικούς πόρους, είτε από το πρόγραμμα των δημοσίων επενδύσεων, είτε από τον τακτικό προϋπολογισμό είτε είναι αυτοχρηματοδοτούμενα.

Οι Εταιρίες αυτές, οι οποίες θα λειτουργούν σύμφωνα με τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας, θα ιδρύονται με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων και του καθ' ύλην αρμόδιου υπουργού και το καταστατικό τους θα δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Όλες οι λεπτομέρειες σχετικά με το σκοπό, την οργάνωση, λειτουργία, διοίκηση, ύψος μετοχικού κεφαλαίου κ.λπ. των Εταιριών θα καθορίζονται στις κοινές υπουργικές αποφάσεις ίδρυσης αυτών, κατά τρόπο που θα λαμβάνει υπόψη του τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε έργου.

Οι Εταιρίες Ανάπτυξης Έργων Υποδομής δεν θα υπάγονται στην κατηγορία των Οργανισμών του ευρύτερου δημόσιου τομέα και θα έχουν το χαρακτήρα εταιρειών κοινής ωφέλειας.

Προβλέπονται επίσης οι γενικές αρχές όσον αφορά τη στελέχωση των Εταιριών Ανάπτυξης Έργων Υποδομής, τις αποδοχές του προσωπικού, τις απαλλαγές των Εταιριών αυτών από τυχόν φόρους, τέλη, κρατήσεις, δασμούς ή εισφορές καθώς επίσης και το καθεστώς κατασκευής κάθε Έργου Υποδομής κατά τρόπο ώστε να επιτυγχάνεται η απαιτούμενη ευελιξία και αποτελεσματικότητα, οι οποίες είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για την ταχύτατη διεκπεραίωση όλων των διαδικασιών για την ανάπτυξη των έργων.

Το ίδιο κεφάλαιο προβλέπει τη σύσταση του Συμβουλίου Έργων Υποδομής το οποίο αποτελείται από τον Πρόεδρο της Κυβερνήσεως, ως Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο της Κυβερνήσεως, ως υπεύθυνο συντονιστή και τους Υπουργούς Εθνικής Οικονομίας, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων και τον καθ' ύλην αρμόδιο υπουργό, ως μέλη.

Το Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για τη χάραξη της εθνικής πολιτικής ανάπτυξης της υποδομής στην Ελλάδα και τον καθορισμό των προτεραιοτήτων στην κατασκευή των αναπτυξιακών έργων. Το Συμβούλιο θα ελέγχει, συντονίζει και εποπτεύει τις Εταιρίες Ανάπτυξης Έργων Υποδομής ώστε να επιτυγχάνεται η πληρέστερη και αποτελεσματικότερη εφαρμογή της αναπτυξιακής πολιτικής της χώρας.

Οι διατάξεις του Κεφαλαίου αυτού αντιμετωπίζουν το ουσιαστικό πρόβλημα των καθυστερήσεων που συχνά παρατηρούνται στις διαδικασίες ανάπτυξης των μεγάλων έργων. Η δημιουργία Αναπτυξιακών Εταιριών με αποτελεσματική εσωτερική οργάνωση, ολιγομελή στελέχωση, σύσταση του Συμβουλίου Υποδομής μέσα σ' ένα ευέλικτο νομικό πλαίσιο, αντανακλά με σαφήνεια την έμφαση και την αποφασιστικότητα της Κυβερνήσεως να υλοποιήσει τα μεγάλα έργα υποδομής στην Ελλάδα με ταχύτατους ρυθμούς.

Άρθρο 41

Με το άρθρο αυτό προσαρτώνται στο σχέδιο νόμου ως αναπόσπαστο μέρος του, παραρτήματα που περιλαμβάνουν τους όρους, περιορισμούς ανάπτυξης και χρήσεως γης των τουριστικών λιμένων και της χερσαίας ζώνης αυτών καθώς και των περιοχών που εγκρίνονται με τα άρθρα 6 παρ.19 και 30 παρ.5 του σχεδίου και τα συνοδευτικά αυτών διαγράμματα.

Άρθρο 43

Με το άρθρο αυτό ορίζεται ότι οι θεσπιζόμενες διατάξεις αρχίζουν να ισχύουν από τη δημοσίευσή τους στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 8 Ιουνίου 1993

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Κωνσταντίνος Κ. Μητσοτάκης Τζαννής Τζαννετάκης

ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Σ. Κούβελας Α. Φαρούδα-Μπενάκη

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Σ. Μάνος Θ. Μπακογιάννη

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

Α. Καραμανλής Ν. Γκελεστάθης

ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Χ. Κοσκινάς Α. Καλαντζάκος

ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Αλ. Παπαδόγγονας Β. Κοντογιαννόπουλος

ΥΓΕΙΑΣ, ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

Δ. Σιούφας

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΝΟΜΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Συνεδριάσεις αριθμοί 114, 115 και 117 των 22, 23 και 25 Απριλίου 1993, ώρα 5.30 μ.μ.

Συνεδρίασε το τμήμα Α της Κεντρικής Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής σε τρεις (3) συνεδριάσεις και παρευρέθησαν οι Α. Τσούτσος, Επίτιμος Αντιπρόεδρος Σ.τ.Ε., Γ. Πανταζόπουλος, επίτιμος αρεοπαγίτης, Α. Φαρμάκης, Π.Ζ. Φλώρος, Π. Χριστόφορος (εισηγητής) και Φ. Αρναούτογλου (εισηγητής), σύμβουλοι επικρατείας, Ν. Στυλιανάκης, αρεοπαγίτης, Ι. Ταμβίσκος, σύμβουλος Ε.Σ. (εισηγητής), Κ. Κεραμεύς, καθηγητής πανεπιστημίου και Α. Ανδρουλάκος, εισαγγελέας εφετών και επεξεργάστηκε σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας με τίτλο 'Ίδρυση, οργάνωση, λειτουργία και έλεγχος των λεσχών τυχερών παιχνιδιών και ψυχαγωγίας (Καζινών) με εικοσιένα (21) άρθρα.

Γραμματέας ο Σ. Κοτσιώνης.

Παρευρέθησαν επίσης οι εκπρόσωποι του υπουργού Π. Διασάκου, Ζ. Χατζηδημητρίου και Μ. Ραφμανίκης.

Η Επιτροπή επεξεργάστηκε το σχέδιο νόμου και διέτύπωσε τις εξής παρατηρήσεις:

Α Γενικές παρατηρήσεις

1. Το νομοσχέδιο πρέπει να υπογραφεί από όλους τους υπουργούς για τους οποίους προβλέπονται αρμοδιότητες στις διατάξεις του.

2. Όπου αναφέρονται αριθμοί νόμων και διαταγμάτων να τίθεται σε παρένθεση, μόνο κατά την πρώτη μνεία, ο αριθμός του τεύχους και του φύλλου της Εφ. Κυβ. λ.χ. 2129/1993 (Α. 57).

3. Όπου αναφέρονται αριθμοί ποσών, ποσοστών κ.λπ. να γραφούν πρώτα ολογράφως και μετά σε παρένθεση αριθμητικώς.

4. Να απαλειφθεί η παρένθεση από τον αριθμό εκάστης παραγράφου.

5. Όπου γίνεται παραπομπή σε περίπτωση παραγράφου του κείμενου αντί της διατύπωσης "κατά στοιχείο στ" (άρθρο 1, παρ.1, περ. στ) να τεθεί: "κατά την περ.στ".

6. Αν στο κείμενο του νομοσχεδίου γίνονται παραπομπές σε διατάξεις των άρθρων 2 και 3, τα οποία αναδιατυπώθηκαν, να γίνουν οι σχετικές διορθώσεις κατά την καθαρογραφή του νομοσχεδίου.

7. Όπου στο κείμενο αναφέρεται "του παρόντος" θα προστεθεί "άρθρου" ή "νόμου", αναλόγως.

8. Η Επιτροπή επισημαίνει ότι, επειδή η Επιτροπή Καζινών (Ε.Κ.) είναι ολιγομελής και δεν προβλέπονται αναπληρωματικά μέλη, θα αντιμετωπίσει δυσχερή προβλήματα στο έργο της και συνιστά την εξέταση του θέματος.

Β Ειδικές παρατηρήσεις

1. Ο τίτλος του νομοσχεδίου να διατυπωθεί ως εξής: "Ίδρυση, οργάνωση λειτουργία και έλεγχος καζινών".

2. Στο άρθρο 1:

α) Στην παρ. 1:

αα) Οι στίχοι 1-3 να διατυπωθούν ως εξής: "Οι βασικές αρχές που διέπουν την Ίδρυση, οργάνωση, λειτουργία και τον έλεγχο των καζινών συνιστάνται ιδίως: "

ββ) Στις περ. α, β, γ, και δ η πρώτη λέξη να διατυπωθεί σε αιτιατική: "στην" και "στον".

γγ) Στην περ.β, δεύτερο στίχο, το κείμενο: "συνθηκών..... δραστηριοτήτων" να διατυπωθεί: "φορέων, δραστηριοτήτων και συνθηκών" και πέμπτο στίχο αντί της λέξης: "διαβλητά" να τεθεί η λέξη: "επικίνδυνα".

δδ) Στην περ. δ, δεύτερο στίχο, η φράση: "υπό δυνατότητας" να διατυπωθεί: "με τη δυνατότητα" και τρίτο στίχο μετά τη λέξη: "δημόσιου" να προστεθεί: "ή κοινωνικού".

β) Στην παρ.2:

αα) Στον πρώτο στίχο να προστεθεί στο τέλος η λέξη: "νόμου".

ββ) Στην περ.β, πρώτο στίχο, αντί της λέξης: "εγκριμένο" να τεθεί η λέξη: "επιτρεπόμενο".

γγ) Στην περ.δ στους στίχους 2, 3 και 5 να προστεθεί κόμμα μετά τις λέξεις: "εγκατάσταση", "όχι", και "αντικείμενου", στο στίχο 4 να απαλειφθεί η λέξη: "είτε" και στο στίχο 11 αντί της λέξης: "είτε" να τεθεί: "ανεξάρτητα αν".

Η Επιτροπή επισημαίνει ότι η περ.δ αναφέρεται σε επιδεξιότητα και σε κέρδη του "χειριστή" του μηχανήματος με νομίσματα, ο οποίος, όμως, κατά την περ. β, είναι υπάλληλος του Καζινού. Συνιστά την επανεξέταση του θέματος.

δδ) Στην περ. ε προ του συντετμημένου τίτλου: "Ε.Κ." να προστεθεί ολογράφως ο τίτλος και η σύντμηση να τεθεί σε παρένθεση.

εε) Η περ. η να διατυπωθεί ως εξής: "κάτοχος άδειας" νοείται το πρόσωπο στο οποίο χορηγήθηκε η άδεια κατά την περ. ζ του παρόντος".

στστ) Στην περ.ι, στίχοι 2-5, το κείμενο: "νοείται δεκτή", να διατυπωθεί "νοείται το πρόσωπο στο οποίο χορηγήθηκε επάρκεια, καταλληλότητα ή έγκριση κατά την περ.θ του παρόντος".

ζζ) Η περ. ια να διατυπωθεί: "Επιτροπή Καζινών" νοείται η επιτροπή που ιδρύθηκε με την παρ.1 του άρθρου 12 του ν. 2129/1993 (Α.57)".

ηη) Στην περ. ββ στον τρίτο στίχο να απαλειφθούν το κόμμα μετά τη λέξη: "παιχνιδιών" και η λέξη: "όπως" και στους στίχους 4-5 το κείμενο: "προϊστάμενος...κ.λπ." να τεθεί σε παρένθεση.

θθ) Στην περ.ιγ οι στίχοι 3-6 να διατυπωθούν: "παρ.5 του κ.ν. 2190/1920, όπως ισχύει, σε σχέση με αιτούντα ή κάτοχο άδειας ή η εταιρεία εκείνη η οποία, κατά την κρίση της Ε.Κ., μόνη ή από κοινού με άλλη εταιρεία ελέγχει τον αιτούντα ή κάτοχο άδειας ή ελέγχεται από οποιονδήποτε από αυτούς άμεσα ή έμμεσα διαμέσου παρενθών φυσικών προσώπων ή εταιρειών".

ιι) Στην περ.ιδ στο στίχο 2 μετά τη λέξη: "οποίο" να προστεθεί εντός κομμάτων η λέξη: "αντίστοιχα", στο στίχο 3 να προστεθεί κόμμα μετά τη λέξη: "προγραμματίζει" και στο στίχο 4 να απαλειφθούν το διαζευτικό: "ή" κατά την πρώτη αναφορά και η λέξη: "αντίστοιχα".

ια) Στην περ.ιε στους στίχους 3 και 5-6 να απαλειφθούν οι λέξεις "απαίτησης ή", "από διεξαγωγή παιχνιδιού" και "της απαίτησης ή" και στο στίχο 4 μετά τη λέξη "άδειας" να προστεθούν οι λέξεις: "λειτουργίας καζινού".

ιβ) Στην περ.ιη στους στίχους 1-2 το κείμενο: "νοείται.... παρακάτω: "να διατυπωθεί: "νοούνται το σύνολο των:", στους στίχους 2, 5 και 8 η λέξη: "Μετρητά" να διορθωθεί σε: "μετρητών", στους στίχους 8 και 15 μετά τις λέξεις: "παιχνιδιών" και "παιχνιδιού" να προστεθεί η λέξη: "και" και στους στίχους 9 και 12 αντί των λέξεων: "σαν" και "παρακάτω να τεθούν οι λέξεις: "ως" και "εξής", αντιστοίχως.

ιγ) Στην περ.ιθ στο στίχο 1 η λέξη: "νοείται" να διορθωθεί σε: "νοούνται", στο στίχο 2 η έκφραση: "μείον το σύνολο" να διατυπωθεί: "αφαιρουμένου του συνόλου" και ο στίχος 4 να διατυπωθεί: "στους παίκτες από τη διεξαγωγή των παιχνιδιών".

3. Τα άρθρα 2 και 3 να αναδιατυπωθούν ως εξής:

"Άρθρο 2

1. Η Ε.Κ. είναι ανεξάρτητη κρατική αρχή που εδρεύει στην Αθήνα. Έχει ως σκοπό την επίβλεψη όλου του πλαισίου λειτουργίας των καζινών και εποπτεύεται από τον Υπουργό Οικονομικών. Περιεχόμενο της εποπτείας είναι: α) η έγκριση πράξεων της ή άλλη διατύπωση, όπου τούτο προβλέπεται στον παρόντα νόμο β) ο έλεγχος της νομιμότητας των λοιπών πράξεων της μέσα σε αποκλειστική προθεσμία τριάντα (30) ημερών από της περιελεύσεως των στον υπουργό γ) η κίνηση πειθαρχικής διαδικασίας κατά των μελών της και δ) η εντολή διενέργειας τακτικού ή έκτακτου διαχειριστικού ελέγχου από ορκωτό ελεγκτή.

2. Η Ε.Κ. συγκροτείται από πέντε (5), ήτοι τον πρόεδρο, τον ταμία, τον επιθεωρητή και δύο ακόμα μέλη.

3. Τα μέλη της Ε.Κ. απολαμβάνουν πλήρους προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας. Κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους δεσμεύονται μόνο από το

νόμο και τη συνειδήσή τους, έχουν δε υποχρέωση να τηρούν τις αρχές της αντικειμενικότητας και της αμεροληψίας.

4. Τα μέλη της Ε.Κ. διορίζονται με π.δ. που εκδίδεται μετά από πρόταση του Υπουργού Οικονομικών, για ορισμένη θητεία.

5. Η θητεία των μελών της Ε.Κ. είναι πενταετής (5) και μπορεί να ανανεωθεί για μία φορά μόνο. Εξαιρετικά η πρώτη θητεία των μελών της Ε.Κ. είναι:

Πρόεδρος: πέντε (5) έτη

Ταμίας: τέσσερα (4) έτη

Επιθεωρητής: τρία (3) έτη

Μέλη: δύο (2) το ένα μέλος και ένα (1) έτος το άλλο μέλος.

6. Τα μέλη της Ε.Κ. πρέπει να διακρίνονται για το ήθος, το κύρος και τις διοικητικές ικανότητές τους. Πρέπει να έχουν υπερβεί το τριακοστό (30ο) έτος της ηλικίας τους.

Η Επιτροπή φρονεί ότι το προβλεπόμενο κατώτερο όριο ηλικίας για τα μέλη της Ε.Κ. είναι πολύ μικρό, ενόψει των αυξημένων προσόντων που πρέπει να έχουν. Συνιστά την επανεξέταση του θέματος.

7. Τα μέλη της Ε.Κ. πρέπει να έχουν τα εξής προσόντα:

α) Ο πρόεδρος της Ε.Κ. πρέπει να είναι πτυχιούχος ΑΕΙ και να έχει τουλάχιστον δεκαετή (10η) επαγγελματική εμπειρία.

β) Ο ταμίας πρέπει να είναι ορκωτός ελεγκτής ή ελεγκτής λογιστής με τουλάχιστον πέντε (5) έτη ελεγκτική πείρα ή ειδικευμένος στον τομέα της οικονομικής ή λογιστικής επιχειρήσεων με τουλάχιστον ισόχρονη σχετική

γ) Ο επιθεωρητής πρέπει να έχει τουλάχιστον δέκα (10) έτη εμπειρία ως δικαστής ή ως δικηγόρος με ειδίκευση στα ποινικά θέματα ή ως αξιωματικός της Αστυνομίας.

δ) Τα δύο μέλη πρέπει να έχουν χρηματίσει υψηλόβαθμα στελέχη επιχειρήσεων.

8. Τα μέλη της Ε.Κ. δεν επιτρέπονται να συμμετέχουν σε καταστατικά όργανα πολιτικών κομμάτων.

9. Μέλη της Ε.Κ. δεν διορίζονται όσοι έχουν εις βάρος τους τελεσιδικη καταδικαστική απόφαση για αδίκημα που συνεπάγεται κώλυμα διορισμού ή έκπτωσης δημόσιου υπαλλήλου σύμφωνα με τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας. Τα μέλη της Ε.Κ. εκπίπτουν αυτοδικαίως από το αξίωμά τους σε περίπτωση που εκδοθεί παρόμοια απόφαση κατά τη διάρκεια της θητείας τους.

10. Τα μέλη της Ε.Κ. επί ποινή εκπτώσεως απαγορεύεται να έχουν ενεργό συμμετοχή ή να εξαρτούν συμφέρον άμεσα ή έμμεσα από διεξαγωγή παιχνιδιών σε καζίνο ή να είναι συγγενείς εξ αίματος ή εξ αγχιστείας μέχρι του τρίτου βαθμού με φυσικά πρόσωπα κατόχους αδειών. Επίσης τα μέλη της Ε.Κ. επί ποινή εκπτώσεως απαγορεύεται κατά τη διάρκεια της θητείας τους να καταστούν μέτοχοι, εταίροι, μέλη του διοικητικού συμβουλίου, διευθύνοντες σύμβουλοι, διαχειριστές ή τεχνικοί σύμβουλοι οποιασδήποτε εταιρίας κατόχους αδειας ή εξαρτημένης εταιρίας. Εφόσον τα μέλη της Ε.Κ. κατέχουν ήδη κατά το διορισμό τους μετοχές ή εταιρικά μερίδια των προαναφερομένων εταιριών, οφείλουν να τα μεταβιβάσουν σε τρίτους μη συγγενείς αυτών εξ αίματος ή εξ αγχιστείας μέχρι του τρίτου βαθμού ή συζύγους αυτών πριν από την ανάληψη των καθηκόντων τους, ενώ εάν αποκτούν αυτά κατά τη διάρκεια της θητείας τους από κληρονομική διαδοχή, οφείλουν να τα μεταβιβάσουν σε τρίτους μη συγγενείς

αυτών εξ αίματος ή εξ αγχιστείας μέχρι του τρίτου βαθμού ή συζύγους αυτών εντός προθεσμίας εξήντα (60) ημερών από τη γνώση της επαγωγής της κληρονομιάς.

Η Επιτροπή επισημαίνει ότι με την υπάρχουσα διατύπωση του α' εδαφίου που περιορίζει την απαγόρευση σε μόνους τους στενούς συγγενείς φυσικών προσώπων-κατόχων αδειών, είναι επιτρεπτός ο διορισμός ως μελών της Ε.Κ. στενών συγγενών των διευθυνόντων συμβούλων, κ.λπ., νομικών προσώπων-κατόχων αδειών. Συνιστά την επανεξέταση του θέματος.

11. Οι υποχρεώσεις της προηγούμενης παραγράφου ισχύουν και για τους συζύγους των μελών της Ε.Κ..

12. Απαγορεύεται στα μέλη της Ε.Κ. και στα στελέχη της Γραμματείας και Νομικής Υπηρεσίας της να λάβουν δανεια, πιστώσεις, εγγυήσεις υπέρ αυτών ή άλλες διευκολύνσεις, δωρεές κάθε είδους ή άλλα ωφελήματα από κάθε κάτοχο αδειας ή επάρκειας ή καταλληλότητας ή από εξαρτημένη εταιρία, μέλος διοικητικού συμβουλίου ή διευθύνοντα σύμβουλο ή διαχειριστή ή μέτοχο ή εταίρο ή κύριο υπαλληλικό στέλεχος αυτών. Η απαγόρευση περιλαμβάνει και συζύγους ή συγγενείς των παραπάνω προσώπων σε ευθεία γραμμή ή εκ πλαγίου μέχρι και τον τρίτο βαθμό εξ αίματος ή εξ αγχιστείας.

13. Απαγορεύεται στα μέλη της Ε.Κ. και στα στελέχη της Γραμματείας και Νομικής Υπηρεσίας της να αποκτούν ή διατηρούν κάθε άμεσο ή έμμεσο οικονομικό συμφέρον, συμπεριλαμβανομένης ενδεικτικά της απόκτησης ή λήψης ως ενέχυρο μετοχών, ομολογιών ή εμπραγμάτων δικαιωμάτων σε περιουσιακά στοιχεία οποιουδήποτε κατόχου αδειας ή επάρκειας ή καταλληλότητας ή εξαρτημένης αυτού εταιρίας. Η απαγόρευση περιλαμβάνει και συζύγους ή συγγενείς των παραπάνω προσώπων σε ευθεία γραμμή ή εκ πλαγίου μέχρι και τον τρίτο βαθμό εξ αίματος ή εξ αγχιστείας.

14. Ο Πρόεδρος, ο Ταμίας και ο Επιθεωρητής της Ε.Κ. έχουν τις εξής αρμοδιότητες:

α) Ο Πρόεδρος διευθύνει τις εργασίες της Ε.Κ., συγκαλεί και προεδρεύει στις συνεδριάσεις της και εκπροσωπεί αυτήν δικαστικά και εξώδικα.

β) Ο Ταμίας επιθεωρεί και ελέγχει όλες τις οικονομικές συναλλαγές της Ε.Κ., των κατόχων αδειών και των κατόχων επάρκειας ή καταλληλότητας.

γ) Ο Επιθεωρητής ελέγχει τα προσόντα και την επιχειρησιακή πρακτική των αιτούντων και των κατόχων αδειών, επάρκειας, καταλληλότητας ή έγκρισης. Σε περίπτωση κωλύματος του Προέδρου, τα καθήκοντά του ασκεί το μέλος της Ε.Κ. που έχει υποδείξει ο Πρόεδρος, άλλως τα ασκεί ο Ταμίας. Η Ε.Κ. μπορεί να ορίσει με απόφασή της το μέλος που την εκπροσωπεί για συγκεκριμένη πράξη ή ενέργεια ή κατηγορία πράξεων ή ενεργειών.

15. Οι αποδοχές των μελών ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών.

Η Επιτροπή φρονεί ότι η σχετική ρύθμιση του άρθρου 3 παρ. 8 του σχεδίου που παραπέμπει στις αποδοχές του Προέδρου του ΑΠ, αντίκειται στο άρθρο 88 του Συντάγματος που προβλέπει ιδιαίτερο μισθολόγιο για τους δικαστικούς λειτουργούς.

16. Τα μέλη της Ε.Κ. δεν θεμελιώνουν αυτοτελές δικαίωμα συντάξεως, αλλά η ασφαλιστική τους κάλυψη συνεχίζεται με τον προηγούμενο προ του διορισμού τους στην Ε.Κ. φορέα και με τους ίδιους όρους και ο χρόνος της θητείας τους συνυπολογίζεται με την τελική συνταξιοδότησή τους.

17. Τα μέλη της Ε.Κ υποβάλλουν κατ' έτος στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου, την προβλεπόμενη από το ν. 1738/1987 (Α.200) δήλωση περιουσιακής κατάστασης.

18. Τα μέλη της Ε.Κ. έχουν πειθαρχική ευθύνη σύμφωνα με τον Κώδικα περί Δημοσίων Υπαλλήλων. Τα πειθαρχικά αδικήματα των μελών της Ε.Κ. εκδικάζονται από πενταμελές ειδικό πειθαρχικό συμβούλιο, συγκροτούμενο από τους προέδρους του Συμβουλίου της Επικρατείας, του Αρείου Πάγου, του Ελεγκτικού Συνεδρίου και των τμημάτων νομικών επιστημών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, αναπληρούμενων νομίμως, υπό την εναλλασσόμενη κατ' έτος προεδρία ενός εκ των δικαστών μελών του συμβουλίου τούτου. Σε περίπτωση κατά την οποία προεδρεύει του ειδικού πειθαρχικού συμβουλίου δικαστής νεότερος των λοιπών δικαστών μελών του, ο αρχαιότερος δικαστής αναπληρώνεται από αντιπρόεδρο του οικείου δικαστηρίου.

19. Η Ε.Κ. υποβάλλει κατ' έτος προς τον Υπουργό Οικονομικών έκθεση των πεπραγμένων της.

20. Η Ε.Κ. εντός έξι (6) μηνών από τη θέση σε ισχύ του παρόντος εκδίδει τον Κανονισμό Εσωτερικής Λειτουργίας της.

21. Με υπουργικές αποφάσεις εκδιδόμενες από τον Υπουργό Οικονομικών και τους κατά περίπτωση συναρμόδιους υπουργούς καθορίζονται οι λεπτομέρειες εφαρμογής των διατάξεων του άρθρου αυτού, καθώς και του άρθρου 3 του παρόντος νόμου.

Η Επιτροπή απάλειψε τη ρύθμιση του άρθρου 3 παρ. 4 του σχεδίου ως αντίθετη στη συνταγματική αρχή της ισότητας, αλλά και περιττή εν όψει του άρθρου 367 Π.Κ.

Άρθρο 3

1. Η Ε.Κ. συνέρχεται στην έδρα της ή ενδεχομένως και εκτός αυτής αν αυτό έχει οριστεί προηγουμένως σε τακτική συνεδρίαση την 1η και 3η Τετάρτη κάθε μηνός και αν αυτή συμπέσει να είναι αργία, την αμέσως επόμενη εργάσιμη. Η Ε.Κ. συνέρχεται σε έκτακτη συνεδρίαση κάθε φορά που θα κληθεί ειδικά από τον Πρόεδρο ή θα το ζητήσουν εγγράφως δύο (2) τουλάχιστον μέλη της, οπότε η έκτακτη σύγκληση είναι υποχρεωτική για τον Πρόεδρο.

Η Επιτροπή φρονεί ότι οι ρυθμίσεις της παραγράφου αυτής είναι θέματα που μάλλον πρέπει να περιληφθούν στον Κανονισμό Εσωτερικής Λειτουργίας της Ε.Κ..

2. Η Ε.Κ. βρίσκεται σε απαρτία όταν είναι παρόντα τρία (3) τουλάχιστον μέλη της. Οι αποφάσεις της Ε.Κ. παίρνονται με απλή πλειοψηφία των παρόντων μελών.

3. Σε περίπτωση που μέλος της Ε.Κ. απουσιάζει αδικαιολόγητα επί τρεις (3) συνεχόμενες τακτικές συνεδριάσεις, μπορεί να συγκληθεί η Ε.Κ. και να αποφασίσει με πλειοψηφία τριών (3) ψήφων την έκπτωση του μέλους που απουσιάζει αδικαιολόγητα. Στην περίπτωση αυτή εκδίδεται με πρόταση του Υπουργού Οικονομικών προεδρικό διάταγμα για την έκπτωση του παραπάνω μέλους της Ε.Κ. και διορισμό αντικαταστάτη του για το υπόλοιπο της θητείας του. Σε περίπτωση που ματαιωθεί η παραπάνω συνεδρίαση της Ε.Κ. για οποιοδήποτε λόγο, το θέμα αναφέρεται υποχρεωτικά στην αμέσως επόμενη τακτική συνεδρίαση της Ε.Κ.. Αν και η τακτική αυτή συνεδρίαση ματαιωθεί, ο Υπουργός Οικονομικών πιστοποιεί την αδικαιολόγητη απουσία του μέλους κατά τις παραπάνω τρεις (3) τακτικές συνεδριάσεις και στη συνέχεια εκδίδεται με πρόταση του Υπουργού Οικονομικών προεδρικό διάταγμα για έκπτω-

ση του παραπάνω μέλους της Ε.Κ. και διορισμό αντικαταστάτη του για το υπόλοιπο της θητείας του.

Η Επιτροπή φρονεί ότι πρέπει να προστεθεί πρόβλεψη για την περίπτωση που η Ε.Κ. αδρανει να κινήσει τη σχετική διαδικασία όταν μέλος της απουσιάζει αδικαιολογητά επί τρεις (3) συνεχόμενες τακτικές συνεδριάσεις.

4. Στο άρθρο 4:

α) Στην παρ. 1:

αα) Στην περ. γ ο πέμπτος στίχος να διατυπωθεί ως εξής: "του παρόντος. Ενδεικτικά προκαλεί τις σχετικές".

ββ) Στην περ. η στον πέμπτο στίχο να απαλειφθεί η λέξη: "δικαιολογημένα".

β) Η Επιτροπή φρονεί ότι, επειδή οι ρυθμίσεις των παρ. 3 και 4 είναι εσφαλμένες, πρέπει αντ' αυτών να τεθεί η ρύθμιση: "3. Τα μέλη και οι υπάλληλοι του Γραφείου Τάξης της Ε.Κ., εφόσον έχουν πτυχίο ΑΕΙ, έχουν, κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, όλα τα δικαιώματα και καθήκοντα του ειδικού προανακριτικού υπαλλήλου. Υπό την ιδιότητά τους αυτή, υπάγονται στη δικαιοδοσία του εισαγγελέα πλημμελειοδικών και ενεργούν όλες τις ανακριτικές πράξεις που έχουν σχέση με τη διεξαγωγή παιχνιδιών".

γ) Εφόσον η υπόδειξη της Επιτροπής για τις παρ. 3 και 4 γίνει δεκτή οι παρ. 5-7 να αναριθμηθούν σε παρ. 4-6, αντιστοίχως.

5. Στο άρθρο 5:

α) Στην παρ. 5 στίχο 10 αντί "συνδράμει" να τεθεί: "βοηθεί".

β) Στην παρ. 7 το δεύτερο εδάφιο να διατυπωθεί ως εξής: "Με π.δ. που εκδίδεται μετά από πρόταση των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης και Οικονομικών κατανέμονται οι θέσεις κατά κατηγορία, κλάδο, βαθμό και ειδικότητα και ορίζονται τα προσόντα κατά κατηγορία, κλάδο, βαθμό και ειδικότητα, ο τρόπος πρόσληψης και αμοιβής των προσλαμβανόμενων και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια".

γ) Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 9 να μεταφερθεί στο τέλος της παρ. 7.

δ) Στην παρ. 10, τέταρτο στίχο, αντί της λέξης: "στελεχών" να τεθεί η λέξη: "υπαλλήλων".

6. Στο άρθρο 6:

α) Στην παρ. 1 στους στίχους 1 και 3 να απαλειφθούν οι λέξεις: "συνολικά" και "βοηθούς", αντιστοίχως.

β) Στην παρ. 2 στους στίχους 3 και 7 να απαλειφθεί η λέξη: "βοηθοί".

γ) Στην παρ. 4 στον έκτο στίχο η λέξη: "μετακαλεί" να διορθωθεί σε: "καλεί".

δ) Στην παρ. 5, στίχοι 2-4, αντί των λέξεων: "και μπορούν την Ε.Κ.." να τεθεί: "με συμβουλευτική αρμοδιότητα".

ε) Στην παρ. 6 οι στίχοι 1-4 να διατυπωθούν ως εξής: "Η Ε.Κ. μπορεί να αναθέτει με σύμβαση έργου σε τεχνικούς, οικονομικούς ή άλλους συμβούλους τη συγκέντρωση.....".

7. Στο άρθρο 7:

α) Στην παρ. 1, δεύτερο στίχο, αντί της λέξης: "υλοποίηση" να προστεθούν οι λέξεις: "εξειδίκευση και εφαρμογή".

β) Στην παρ. 3 στην περ. β στο δεύτερο στίχο μετά τη λέξη: "αιτών" να προστεθούν οι λέξεις: "ή υπάλληλός του", στους στίχους 4-5 να απαλειφθούν οι λέξεις: "ή υπάλληλος των ως άνω, συμπεριλαμβανομένων" και στους στίχους 5-8 το κείμενο: "πληροφοριών..... τύπου Β" να διατυπωθεί: "όπως και πληροφορίες για την οικονομική κατάσταση και τις επαγγελματικές τους δραστηριότητες. Προκειμένου για φυσικά πρόσωπα

προσκομίζεται το πιστοποιητικό ποινικού μητρώου τύπου Β'.

8. Στο άρθρο 8:

α) Στην παρ. 1, πρώτο στίχο να απαλειφθεί η λέξη: 'μόνα'.

β) Στην παρ. 6:

αα) Στο στίχο 5 να απαλειφθούν οι λέξεις: 'ή μελών'.

ββ) Στο στίχο 10 να γίνει διατύπωση ως εξής: 'απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και'.

Η Επιτροπή φρονεί ότι στις ρυθμίσεις της παρ. 6 πρέπει να προβλεφθεί ρητά περιορισμός στην είσοδο στα καζίνα ορισμένων δημοσίων λειτουργιών (στρατιωτικών, αστυνομικών, εφοριακών, δικαστικών, εκπαιδευτικών) για λόγους γενικότερου συμφέροντος και συνιστά την εξέταση του θέματος.

Τα μέλη Π.Ζ. Φλώρος και Π. Χριστόφορος διέτυπωσαν την άποψη ότι ο περιορισμός αυτός πρέπει να προβλεφθεί μόνο για τους υπηρετούντες στην έδρα του Καζίνο.

9. Στο άρθρο 9:

α) Στην παρ. 1, τρίτο στίχο, να απαλειφθούν οι λέξεις: 'από την Ε.Κ.'.

β) Στην παρ. 3, δεύτερο στίχο, αντί της λέξης: 'παρακάτω' να τεθεί η λέξη: 'κατωτέρω'.

10. Στο άρθρο 10:

α) Στην παρ. 2:

αα) Στο δεύτερο στίχο αντί της λέξης: 'συμπληρώνεται' να τεθεί η λέξη: 'υποβάλλεται'.

ββ) Στην περ. ε προ της λέξης: 'αν' να προστεθεί η φράση: 'Δήλωση από την οποία να προκύπτει'.

β) Στην παρ. 4, δεύτερο στίχο ο αριθμός: '12' να διορθωθεί σε αριθμό: '11'.

γ) Στην παρ. 7 και σχετικά με την πρόβλεψη για εξέταση μαρτύρων από την Ε.Κ. η Επιτροπή συνιστά να διευκρινισθεί στη διάταξη τόσο αν η εξέταση θα είναι υποχρεωτική για τους μάρτυρες, όσο και αν θα γίνεται με ή χωρίς όρκο.

δ) Οι παρ. 11 και 12 να διατυπωθούν ως εξής:

'11. Η Ε.Κ. κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων της προς χορήγηση αδειών έχει ευρύτατη διακριτική ευχέρεια εκτιμήσεως των προσόντων, ικανοτήτων και εν γένει της καταλληλότητας του υποψηφίου.

12. Η απόφαση της Ε.Κ. δεν απαιτείται να έχει ειδική αιτιολογία, αρκεί να προκύπτει ότι ελήφθησαν υπόψη και εκτιμήθηκαν τα προσόντα του υποψηφίου.'

ε) Στην παρ. 15 στους στίχους 19-21 να απαλειφθεί το κείμενο: 'διοικητικό.... καζίνο και'.

στ) Στην παρ. 16, πέμπτο στίχο, αντί της λέξης: 'ακρόαση' να τεθεί η λέξη: 'εμφάνιση'.

11. Στο άρθρο 11:

α) Στην παρ. 2:

αα) Στο δεύτερο στίχο ο αριθμός: '11' να διορθωθεί σε: '10'.

ββ) Στην περ. α η υποπερ. αγ να προταχθεί της υποπερ. αβ. Η υποπερ. αγ (υποπερ. αβ σχεδίου) να διατυπωθεί ως εξής: 'αγ. Κρίνεται ότι ο κάτοχος αδειας δεν υπάρχει κίνδυνος να αναπτύξει παράνομη και αθέμιτη δραστηριότητα κατά τη λειτουργία και εκμετάλλευση του καζίνο και τη διενέργεια ενός αυτού παιχνιδιών. Κατά την κρίση αυτή λαμβάνεται υπόψη το πιστοποιητικό ποινικού μητρώου του άρθρου 7 του παρόντος νόμου και οι προηγούμενες δραστηριότητες του αιτούντος.'

γγ) Στην περ. β στους στίχους 2 και 9 αντί της λέξης: 'παραδεκτή' να τεθεί η λέξη: 'αδιάβλητη' και

στο στίχο 6 οι αριθμοί: '11' και '2' να διορθωθούν σε: '10' και '15', αντιστοίχως.

12. Στο άρθρο 12:

α) Στην παρ. 1:

αα) Στο στίχο 1 να απαλειφθεί η λέξη: 'απολύτως'.

ββ) Στην περ. α, στίχο 2, να απαλειφθεί η λέξη: 'παιχνίδι, '.

β) Στην περ. 2, στίχοι 1 και 4 να απαλειφθούν οι λέξεις: 'απολύτως' και 'παιχνιδιού, ', αντιστοίχως.

γ) Στην παρ. 3:

αα) Στην περ. α ο στίχος 3 να διατυπωθεί ως εξής: 'σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 9 και 10 του παρόντος νόμου.'

ββ) Η Επιτροπή φρονεί ότι πρέπει να διασαφηνισθεί η διαφορά μεταξύ των ρυθμίσεων των περ. α και γ και συνιστά την επανεξέταση του θέματος.

δ) Στην παρ. 9 ο στίχος 4 να διατυπωθεί ως εξής: 'σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 9 και 10 του'.

13. Στο άρθρο 13, παρ. 2, στίχοι 8-9, αντί της φράσης: 'του δικαστικού συμβουλίου του Αρείου Πάγου' να τεθεί: 'του κατά τόπο αρμόδιου δικαστικού συμβουλίου εφετών'.

14. Στο άρθρο 14:

α) Στην παρ. 1 η περ. β να διατυπωθεί ως εξής: 'β. Έξοδα έρευνας της αίτησης'.

β) Στην παρ. 3, στίχοι 2-3 το κείμενο: 'με κοινή... Οικονομικών.' να διατυπωθεί ως εξής: 'με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών.'

γ) Στην παρ. 4 το πρώτο εδάφιο να διατυπωθεί ως εξής: 'Ο αιτών κατά τις διατάξεις των άρθρων 9, 11 και 16 του παρόντος νόμου καταβάλλει στην Ε.Κ. τα έξοδα που προϋπολογίζει η Ε.Κ. ότι θα απαιτηθούν για τη διεκπεραίωση της έρευνας των προσόντων του.'

δ) Στην παρ. 5, στίχοι 3-5, το κείμενο: 'και... μήνα, ' να διατυπωθεί ως εξής: 'που καταβάλλεται συγκεκριμένα για διάστημα ενός (1) μηνός εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών από τη λήξη του μήνα, '.

ε) Στην παρ. 6 στο στίχο 1 οι λέξεις: 'επί κάθε κατόχου' να διατυπωθούν: 'σε κάθε κάτοχο' και στους στίχους 8-12 να απαλειφθεί το κείμενο: 'στις.... πληρωμής.'

στ) Στην παρ. 8, τέλος πρώτου εδαφίου, να τεθεί κόμμα και να προστεθεί το κείμενο: 'κατατίθενται δε σε Ειδικό Τραπεζικό Λογαριασμό. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών καθορίζονται οι σχετικές λεπτομέρειες με την κίνηση του Λογαριασμού, καθώς και ο τρόπος απόδοσης των σχετικών ποσών στο Δημόσιο.'

ζ) Στην παρ. 9, στίχοι 1-2, το κείμενο: 'Η κάλυψη.... προέρχεται' να διατυπωθεί: 'Οι δαπάνες λειτουργίας της Ε.Κ. καλύπτονται'.

η) Στην παρ. 10 στον τρίτο στίχο μετά τη λέξη: 'άρθρου, ' να προστεθεί η φράση: 'που γίνεται δια του ως άνω Ειδικού Λογαριασμού' και να απαλειφθεί το δεύτερο εδάφιο: 'Η απόδοση της Ε.Κ.', γιατί το θέμα θα ρυθμισθεί στην απόφαση του Υπουργού Οικονομικών που θα εκδοθεί σύμφωνα με την παρ. 8.

15. Στο άρθρο 15:

α) Η παρ. 3 να διατυπωθεί ως εξής: '3. Ο κάτοχος της αδειας που δεν καταβάλλει τα προβλεπόμενα τέλη στις παρ. 5, 6 και 7 του άρθρου 14 του παρόντος νόμου εκπίπτει αυτοδικαίως από την άδεια μετά την παρέλευση ολόκληρου του επόμενου τριμήνου μετά το μήνα σε σχέση με τον οποίο οφειλόταν η πληρωμή. Η έκπτωση με τον τρόπο αυτό δεν αποκλείει στον πρώην κάτοχο αδειας την υποβολή νέας αίτησης για χορήγηση

επόμενων του παρόντος νόμου.

β) Στην παρ. 5 στο δεύτερο στίχο αντί της λέξης: "καθ" να τεθεί η λέξη: "σε".

γ) Στην παρ. 6 στους στίχους 2 και 8 αντί των λέξεων: "οφείλεται τόκος προς" να τεθεί: "υπολογιζόμενος με".

16. Στο άρθρο 16, παρ. 5, ο στίχος 10 να διατυπωθεί ως εξής: "όρους συμπεριλαμβανομένης και της δυνατότητας να".

17. Στο άρθρο 17:

α) Στην παρ. 5:

αα) Στην περ. α, στίχο 7, αντί των λέξεων: "διαπιστωθεί ότι" να τεθεί η λέξη: "ακόμη".

ββ) Στην περ. β, στίχοι 1-2, αντί του κειμένου: "παύσει... μέλλον," να τεθεί: "τηρήσει τις υποχρεώσεις του".

γγ) Στην περ. γ στον πρώτο στίχο μετά τη λέξη: "πρόστιμο" να προστεθεί εντός κομμάτων η φράση: "ανάλογα με την ιδιότητα του παραβάτη και τη βαρύτητα της παράβασης" και στον τρίτο στίχο να απαλειφθεί η φράση: "σε σχέση με την αυτή παράβαση,".

β) Η παρ. 8 να διατυπωθεί ως εξής: "8. Η λήψη των προσωρινών μέτρων γίνεται με έκδοση απόφασης προσωρινής διαταγής της Ε.Κ. η οποία λαμβάνεται με πλειοψηφία τουλάχιστον τριών (3) μελών. Η προσωρινή διαταγή πρέπει να περιλαμβάνει το διατασσόμενο μέτρο ή μέτρα και τους λόγους που επιτάσσουν τη λήψη τους και δεσμεύει από την επίδοσή της".

γ) Η παρ. 9 να απαλειφθεί ως περιττή.

δ) Η παρ. 10 να αριθμηθεί σε παρ. 9.

18. Στο άρθρο 18 οι παρ. 1 και 2 να διατυπωθούν ως εξής: "1. Όποιος παραβαίνει τις διατάξεις των παρ. 1, 2, 3 και 6 του άρθρου 10 του παρόντος νόμου τιμωρείται με χρηματική ποινή από διακόσιες χιλιάδες (200.000) δραχμές μέχρι πεντακόσια εκατομμύρια (500.000.000) δραχμές. Σε περίπτωση υποτροπής τα ποσά αυτά μπορεί να διπλασιαστούν".

2. Όποιος παραβαίνει τις διατάξεις των παρ. 4 και 6 του άρθρου 10 του παρόντος νόμου τιμωρείται με χρηματική ποινή από πεντακόσιες χιλιάδες (500.000) δραχμές μέχρι πεντακόσια εκατομμύρια (500.000.000) δραχμές. Σε περίπτωση υποτροπής τα ποσά αυτά μπορεί να διπλασιαστούν".

19. Στο άρθρο 19:

α) Στην παρ. 1:

αα) Στις περ. α, β και δ, πρώτο στίχο και η δεύτερο στίχο, η λέξη: "νόμο" να γραφεί με κεφαλαίο το πρώτο γράμμα.

ββ) Στις περ. γ, ε, στ και ζ οι λέξεις: "στο νησί" να διορθωθούν: "στη Νήσο".

β) Στην παρ. 2, έκτο στίχο, μετά το συντεταγμένο τίτλο: "Ε.Κ." να προστεθεί η φράση: "κατά τη διαδικασία εκδήλωσης του ενδιαφέροντος".

Η Επιτροπή φρονεί ότι, επειδή οι ρυθμίσεις της παρ. 2 αναφέρονται στην έναρξη της διαδικασίας για την άδεια καζίνο, πρέπει να μεταφερθεί στο άρθρο 9 και συνιστά την επανεξέταση του θέματος.

20. Στο άρθρο 21 η διατύπωση να γίνει ως εξής:

"Ο παρόν νόμος ισχύει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Κάθε διάταξη αντίθετη προς τις διατάξεις του παρόντος καταργείται."

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΝΟΜΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Συνεδριάσεις αριθμοί 116 και 118 των 26 και 28 Απριλίου 1993, ώρα 6.00 μ.μ.

Συνεδρίασε το τμήμα Α της Κεντρικής Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής, σε δύο συνεδριάσεις και παρευρέθηκαν οι Χ. Φατούρος, Αντιπρόεδρος ΣΤΕ, Σ. Σαρηβαλάσης, σύμβουλος επικρατείας, Κ. Τράκας, σύμβουλος Ε.Σ., Κ. Λυμπερόπουλος, αρεοπαγίτης, Μ. Βεκρής και Δ. Παπαπετρόπουλος (εισηγητής), νομικοί σύμβουλοι του Κράτους, Γ. Παπαμεντζελόπουλος, πρόεδρος ΣΤΕ (εισηγητής) και Ρ. Κεδικόγλου, εφέτης και επεξεργάστηκε σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας με τίτλο "Περί δημιουργίας και λειτουργίας Τουριστικών Λιμένων Σκαφών Αναψυχής με εννέα (9) άρθρα.

Κλήθηκε αλλά δεν παρευρέθηκε ο δικηγόρος Χ. Γ.ολίτης λόγω κωλύματος.

Γραμματέας ο Σ. Κοτσιώνης.

Παρευρέθηκαν επίσης οι εκπρόσωποι του υπουργού Β. Παπανικολάου, Π. Διασάκου και Κ. Παπαμιχαλόπουλος.

Η Επιτροπή επεξεργάστηκε το σχέδιο νόμου και διέτύπωσε τις εξής παρατηρήσεις:

Α' Γενικές παρατηρήσεις

1. Το νομοσχέδιο πρέπει να υπογραφεί από όλους τους υπουργούς για τους οποίους προβλέπονται αρμοδιότητες στις διατάξεις του.

2. Όπου αναφέρονται περισσότερα υπουργεία ή υπουργοί να τίθενται με την καθιερωμένη σειρά.

3. Όπου αναφέρονται αριθμοί νόμων και απόφασης να μην παρατίθεται ο τίτλος αλλά να τίθεται μόνο, κατά την πρώτη μνεία, σε παρένθεση το τεύχος και ο αριθμός του φύλλου της Εφ. Κυβ. λχ ν. 1892/1990 Α. 101).

4. Γίνεται χρήση κεφαλαίων γραμμάτων στο κείμενο του νομοσχεδίου χωρίς να πρέπει, λχ Τουριστικών Λιμένων Σκαφών Αναψυχής, Εφαρμογής, Προεδρικό Διάταγμα, Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου, Δήμο ή Κοινότητα, Χωροθέτηση, Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών της οικείας Νομαρχίας, Λιμενική Υπηρεσία, οικείου Νομάρχη, Ν. κ.λπ. Ειδικά για την αναφορά σε νόμο ή διάταγμα αρκεί η χρήση: ν., ν.δ., π.δ.. Εξαίρεται η λέξη: "Δημόσιο".

5. Όπου αναφέρονται αριθμοί να γράφονται πρώτα ολογράφως και μετά σε παρένθεση αριθμητικώς.

6. Όπου γίνεται παραπομπή σε περίπτωση παραγράφου του κειμένου αντί της εσφαλμένης διατύπωσης λχ: "τα στοιχεία του (β)" (άρθρο 3, παρ. 2, περ. δ) να τεθεί: "της περ. β". Επίσης να απαλειφθεί η παρένθεση από τον αριθμό της περίπτωσης.

7. Όπου στο κείμενο αναφέρεται "του παρόντος" να προστεθεί "άρθρου" ή νόμου, αναλόγως.

8. Όπου στο κείμενο αναφέρεται η λέξη: "θα" να απαλειφθεί γιατί η διατύπωση του νόμου γίνεται σε χρόνο ενεστώτα διαρκείας.

9. Κατά την καθαρογραφή του νομοσχεδίου να προσεχθεί η ομοιομορφία του κειμένου γλωσσικώς.

Αθήνα 27-4-1993

Ο Πρόεδρος

Ο Γραμματέας

ΑΘΩΣ ΤΣΟΥΤΣΟΣ

Σ. ΚΟΤΣΙΩΝΗΣ

B' Ειδικές παρατηρήσεις

1. Ο τίτλος να διατυπωθεί ως εξής: "Τουριστικοί λιμένες".

2. Στο άρθρο 1:

α) Στην παρ. 1 στους στίχους 1 και 4 να απαλειφθούν οι λέξεις: "σκαφών αναψυχής" και "διερχόμενης", αντίστοιχως και στο τέλος του στίχου 4 να προστεθούν οι λέξεις "των διερχομένων σκαφών".

β) Στην παρ. 2:

αα) Στο στίχο 3 αντί της λέξης: "δημιουργία" να τεθεί η λέξη: "κατασκευή".

ββ) Στους στίχους 4, 5, 6 και 7 να απαλειφθούν οι λέξεις: "είτε", "είτε για", "Αμφότερες" και "συλληβήν", αντιστοίχως.

γγ) Στο στίχο 7 η λέξη: "αποτελούν" να διορθωθεί σε: "συναποτελούν" και αντί της λέξης: "Στα" να τεθεί: "Τα ανωτέρω".

γ) Στην παρ. 3 στο στίχο 3 αντί της λέξης: "που" να τεθούν οι λέξεις: "το οποίο" και στο στίχο 4 οι λέξεις "με το Δημόσιο" να διατυπωθούν: "μετά του Δημοσίου".

δ) Στην παρ. 4:

αα) Στο στίχο 2 αντί των λέξεων "σε συνέχεια αυτού" να τεθεί η λέξη: "συνεχομενούς".

ββ) Στο στίχο 5 αντί των λέξεων: "φθάσει πιο πέρα από" να τεθεί η λέξη: "υπερβεί".

γγ) Στους στίχους 7-9 το κείμενο: "να επεκταθεί Οικονομίας" να διατυπωθεί: "να επεκταθεί με τροποποίηση του τυχόν υφιστάμενου σχεδίου ρυμοτομίας δια π.δ., που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων, " και στο στίχο 15 προ της λέξης: "τάξη" να προστεθεί το άρθρο: "η".

ε) Στην περ. 5 στο στίχο 2 προ της λέξης: "διαύλους" να προστεθεί το άρθρο "τους".

3. Στο άρθρο 2:

α) Στην παρ. 1 στο στίχο 3 να απαλειφθεί το άρθρο: "η" προ της λέξης: "Υπηρεσία" και η λέξη: "συνίσταται" να διορθωθεί σε: "συνιστάται".

β) Η παρ. 2 να διατυπωθεί σε δύο παραγράφους ως εξής:

"2. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας συγκροτείται εννεαμελής επιτροπή ("Επιτροπή") που αποτελείται από το Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, τον Προϊστάμενο της Υπηρεσίας, ανά ένα (1) εκπρόσωπο των Υπουργείων Εθνικής Άμυνας (ΓΕΝ), Οικονομικών, Πολιτισμού, Εμπορικής Ναυτιλίας και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων και δύο (2) πτυχιούχους ΑΕΙ. Της Επιτροπής προεδρεύει ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας. Με την ίδια απόφαση διορίζεται ο γραμματέας της Επιτροπής και ο αναπληρωτής του. Οι εισηγητές ορίζονται κατά περίπτωση από τον Πρόεδρο της Επιτροπής ή από τον Προϊστάμενο της Υπηρεσίας. Με απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζεται η αποζημίωση των μελών και του γραμματέα.

3. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας καθορίζονται οι λεπτομέρειες που αφορούν τις αρμοδιότητες και τη λειτουργία της Επιτροπής και κάθε άλλη λεπτομέρεια που δεν προβλέπεται στον παρόντα νόμο".

Οι παρ. 3-5 να αναριθμηθούν σε παρ. 4-6, αντιστοίχως.

γ) Στην παρ. 4 (παρ. 3 σχεδίου) στο στίχο 6 η λέξη: "Δ/νση" να γραφεί πλήρως: "διεύθυνση".

δ) Στην παρ. 5 (παρ. 4 σχεδίου) στις περ. α-ι να

αναφερθούν οι υπόψη θέσεις και περιοχές και το δεύτερο εδάφιο να διατυπωθεί ως εξής: "Για τους ανωτέρω εγκριμένους τουριστικούς λιμένες ακολουθείται η περαιτέρω διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 3 (παρ. 4, 5 και 6) του παρόντος νόμου, αναλόγως εφαρμοζόμενο".

ε) Στην παρ. 6 (παρ. 5 σχεδίου):

αα) Στους στίχους 3 και 5 οι λέξεις: "φακέλλο" και "φακέλλου" να γραφεί με ένα: "λ".

ββ) Οι στίχοι 5-8 να διατυπωθούν: "φακέλλου αν εκ του υπό χωροθέτηση τουριστικού λιμένα παρακωλύεται η λειτουργία του εμπορικού λιμένα ή η κατασκευή προγραμματισμένων έργων επέκτασης του εμπορικού λιμένα ή παραβιάζεται η ασφάλεια αυτού ή των υπαρχουσών εγκαταστάσεων του. Αν παρέλθει άπρακτη η η".

4. Στο άρθρο 3:

α) Στον τίτλο να προστεθεί ο εξής υπότιτλος: "Πρωτοβουλία-Διαδικασία-Εκμετάλλευση".

β) Στην παρ. 1:

αα) Στο στίχο 3 να απαλειφθούν οι λέξεις: "ιδιωτικού δικαίου".

ββ) Στο στίχο 4 αντί της λέξης: "νομέας" να τεθεί η λέξη: "επικαρπιωτής".

γγ) Οι στίχοι 6-7 να διατυπωθούν ως εξής: "να έχει με συμβολαιογραφικό προσύμφωνο την κυριότητα ή επικαρπία του παράκτιου ακινήτου".

γ) Στην παρ. 2:

αα) Οι στίχοι 1-3 να διατυπωθούν ως εξής: "Για τη χωροθέτηση τουριστικού λιμένα απαιτείται να υποβληθούν στην Υπηρεσία από τον ενδιαφερόμενο τα παρακάτω δικαιολογητικά".

ββ) Στην περ. δ στο στίχο 2 αντί της φράσης: "το στοιχεία του (β)" να τεθεί: "της περ. β".

γγ) Η περ. ε να διατυπωθεί: "Ερωτηματολόγιο του πίνακα 3 του άρθρου 16 της απόφασης των Υπουργών 69269/5387/1990 (Ε. 678)".

δδ) Στην περ. στ στους στίχους 2-3 το κείμενο: "που ... αυτού." να διατυπωθεί: "αναγκαία για τη λειτουργία, εκμετάλλευση και οικονομική βιωσιμότητα αυτού".

εε) Η περ. η να διατυπωθεί: "Τίτλοι κυριότητας ή δικαιώματος επικαρπίας ή συμβολαιογραφικό προσύμφωνο της παράκτιας έκτασης".

ζζ) Στο δεύτερο εδάφιο στο στίχο 5 αντί των λέξεων: "υποβάλλει την εισήγησή της" να τεθεί η λέξη: "εισηγείται" και στο στίχο 6 αντί της φράσης: "ότι ... αντίρρηση" να τεθεί η λέξη: "έλλειψη".

ηη) Δεδομένου ότι στην παρ. 8 του ίδιου άρθρου προβλέπεται ο οριστικός καθορισμός της οριογραμμής αιγιαλού και παραλίας, προφανώς βάσει των παγίων διατάξεων του α.ν. 2344/1940, θα πρέπει στο τελευταίο εδάφιο της παρ. 2 να διευκρινισθεί ότι πρόκειται (στην περίπτωση του εδαφίου αυτού) για προσωρινό καθορισμό αιγιαλού και παραλίας, ενόψει της υφιστάμενης, προ της ενάρξεως των εργασιών (επιχωματώσεις κ.λπ) πραγματικής καταστάσεως και συνιστάται η επανεξέταση του θέματος.

δ) Στην παρ. 3:

αα) Στο στίχο 1 αντί της λέξης: "σχετικά" να τεθεί η λέξη: "δικαιολογητικά".

ββ) Στους στίχους 4-5 το κείμενο: "Σε προθεσμίας" να διατυπωθεί: "αν παρέλθει άπρακτη η πιο πάνω προθεσμία".

γγ) Στους στίχους 6 και 8 μετά τις λέξεις: "Κατά και κοινοποίησεως" να προστεθεί η λέξη: "της".

δδ) Στο στίχο 8 να απαλειφθούν οι λέξεις: "της....α-πόφασης".

εε) Στους στίχους 10-13 το κείμενο: 'αμετάκλητα...θεραπείας.' να διατυπωθεί: 'αμετάκλητα εντός δύο (2) μηνών από την υποβολή της αίτησης θεραπείας, μετά από εισήγηση της Υπηρεσίας. Σε περίπτωση απόρριψης της αίτησης θεραπείας'.

ζζ) Στο στίχο 14 αντί των λέξεων: 'παρά...παρέλευση' να τεθεί: 'προ της παρέλευσης'.

ηη) Στους στίχους 15-18 το εδάφιο: 'Μετά... άρθρου.' να απαλειφθεί.

ε) Στην παρ. 4:

αα) Στους στίχους 4-5 να απαλειφθεί το κείμενο: 'με πρωτοβουλία της Υπηρεσίας.'

ββ) Στο στίχο 6 να απαλειφθεί η λέξη: 'εμπορική' και στο στίχο 8 η λέξη 'και' να διορθωθεί σε διαζευκτικό: 'ή'.

γγ) Στο στίχο 12 να απαλειφθεί η λέξη: 'όλοι'.

στ) Στην παρ. 5:

αα) Στους στίχους 1-3 το κείμενο: 'Εντός...παρόντος,' να διατυπωθεί: 'Εντός οκταμήνου, από τη δημοσίευση του π.δ. της παρ. 3 του παρόντος άρθρου ή από την υπογραφή της σύμβασης παραχώρησης σε περίπτωση χωροθέτησης με πρωτοβουλία της Υπηρεσίας.'

ββ) Στην περ. α στους στίχους 1 και 15 να απαλειφθούν οι λέξεις: 'όλες' και 'επαρκούς', αντιστοίχως, στο στίχο 5 η λέξη: 'υπογεγραμμένα' να διορθωθεί: 'υπογεγραμμένες', στους στίχους 13-15, 20 και 21-23 να απαλειφθούν οι παρενθέσεις και στο στίχο 20 αντί των λέξεων: 'κατά μέγιστον' να τεθεί: 'τουλάχιστον'.

γγ) Στην περ. γ στο στίχο 1 η λέξη: 'αντίγραφα' να προταχθεί της λέξης: 'θεωρημένα', στους στίχους 2 και 3-4 να απαλειφθούν όλες οι λέξεις που έχουν τεθεί σε παρένθεση.

δδ) Η περ. δ να διατυπωθεί ως εξής: 'Συμβολαιογραφική πράξη σύστασης ανώνυμης εταιρείας κατά το ελληνικό δίκαιο, της οποίας ιδρυτές-μέτοχοι είναι τα πρόσωπα που απαρτίζουν το φορέα διαχείρισης, στην περίπτωση που ο φορέας αποτελείται από περισσότερα του ενός (1) πρόσωπα.'

εε) Στην περ. ε στο στίχο 1 να απαλειφθούν οι λέξεις: 'με τα στοιχεία' και στο στίχο 5 αντί της λέξης: 'βεβαιώνουν' να τεθεί η λέξη: 'πιστοποιούν'.

Η Επιτροπή φρονεί ότι στη ρύθμιση της περ. ε πρέπει να διευκρινισθεί αν οι δύο τραπεζικές βεβαιώσεις μπορεί να προέρχονται και από την ίδια τράπεζα και συνιστά την επανεξέταση του θέματος.

στ) Στην παρ. 6 στους στίχους 5 και 8 να απαλειφθούν οι λέξεις: 'όλες αυτές' και 'όλες', αντιστοίχως.

ζ) Στην παρ. 7:

αα) Στο στίχο 3 μετά τη λέξη: 'σύμβασης' να προστεθεί κόμμα και να απαλειφθούν οι λέξεις: 'και συμπληρωματικά'.

ββ) Στο στίχο 4 μετά τη λέξη: 'και' να προστεθούν οι λέξεις: 'τις διατάξεις'.

γγ) Στους στίχους 19-20 αντί των λέξεων: 'δεν...Χώρα' να τεθεί: 'δεν επιτρέπεται'.

η) Στην παρ. 8:

αα) Η φράση: 'Ο φορέας...οφείλει' του στίχου 2 να προταχθεί του στίχου 1.

ββ) Στο στίχο 3 η λέξη: 'πλήρη' να διορθωθεί σε: 'πλήρης'.

γγ) Στο στίχο 6 να απαλειφθούν οι λέξεις: 'από την Υπηρεσία' και οι λέξεις: 'Οι άδειες' να διορθωθούν σε: 'Η άδεια'.

δδ) Στο στίχο 7 αντί: 'θα εκδίδονται' να τεθεί: 'εκδίδεται'.

εε) Στο στίχο 8 να απαλειφθούν οι λέξεις: 'στην Υπηρεσία'.

θ) Στην παρ. 9 στο στίχο 4 αντί της σύντμησης: 'κ.λπ.' να τεθεί η φράση: 'και κάθε άλλη σχετική ενέργεια'.

ι) Στην παρ. 11:

αα) Στο δεύτερο στίχο αντί της λέξης: 'μπορεί' να τεθεί η λέξη: 'επιτρέπεται'.

ββ) Στο στίχο 4 μετά τη λέξη: 'να' να προστεθεί το κείμενο: 'καθορίζεται κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή του παρόντος άρθρου.'

γγ) Η ρύθμιση που προβλέπεται στους στίχους 4-6: 'παραινείται...άρθρου' η Επιτροπή συνιστά να μεταφερθεί στο τέλος της παρ. 5 με την εξής διατύπωση: 'Η οκτάμηνη προθεσμία της παραγράφου αυτής μπορεί να παρατείνεται, κατά περίπτωση, άπαξ μόνο, με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας.'

5. Στο άρθρο 4:

α) Στον τίτλο να απαλειφθούν οι λέξεις: 'Κυριότητα γηπέδων'.

β) Στην παρ. 2 στο στίχο 2 η λέξη: 'τεχνική' να διορθωθεί: 'τεχνητή'.

γ) Στην παρ. 3 στο στίχο 5 η λέξη: 'τμήμα' να διορθωθεί σε: 'τμήματος' και στο στίχο 6 αντί των λέξεων: 'σύμφωνα με' να τεθεί η λέξη: 'κατά'.

δ) Στην παρ. 4 στους στίχους 3-5 να απαλειφθεί το κείμενο: 'προκειμένου...εκμετάλλευση.' και στους στίχους 6-7 αντί των λέξεων: 'προς...παραχωρείται.' να τεθεί: 'στο φορέα διαχείρισης'.

ε) Στην παρ. 5 στον στίχο 5 να απαλειφθούν οι λέξεις: 'περί σχεδίων πόλεων'.

6. Στο άρθρο 5:

α) Στην παρ. 1 στο στίχο 3 να απαλειφθεί η λέξη: 'άλλο' και η λέξη: 'προβλεφθηκε' να διορθωθεί: 'προβλέπεται' και στους στίχους 5-6 το κείμενο: 'με...παρόντος.' να διατυπωθεί: 'κατά τη διαδικασία της σύμβασης παραχώρησης'.

β) Στην παρ. 2:

αα) Στο στίχο 4 αντί της σύντμησης: 'πχ' να τεθεί η λέξη: 'ιδίως'.

ββ) Στο στίχο 6 να απαλειφθεί η σύντμηση: 'κλπ'.

γγ) Στο στίχο 11 αντί της λέξης: 'με' να τεθεί η λέξη: 'επί'.

δδ) Στους στίχους 17-18 αντί του κειμένου: 'μετά...ζητήσει' να τεθεί: 'να ζητηθεί από την Επιτροπή'.

εε) Οι ρυθμίσεις των δύο τελευταίων εδαφίων: 'Ο φορέας...Κυβερνήσεως.' να αποτελέσουν περιεχόμενο χωριστής παραγράφου με αριθμό 3.

ζζ) Οι παρ. 3 και 4 να αναριθμηθούν σε παρ. 4 και 5, αντιστοίχως.

γ) Στην παρ. 4 (παρ. 3 σχεδίου) στο στίχο 2 αντί της λέξης: 'έργων' να τεθεί η λέξη: 'εγκαταστάσεων'.

Δεδομένου ότι, από τη διατύπωση της ρύθμισης δεν προκύπτει ότι η διαπίστωση της πρόσκαιρης εθνικής ανάγκης, θα γίνεται κατά τις κείμενες διατάξεις, η Επιτροπή φρονεί ότι πρέπει να διευκρινισθεί, αν εννοείται αυτό, διαφορετικά να προβλεφθεί το αρμόδιο όργανο που θα διαπιστώνει την ανάγκη και συνιστά την επανεξέταση του θέματος.

δ) Στην παρ. 5 (παρ. 4 σχεδίου) στους στίχους 4-6 το κείμενο: 'να παραχωρήσει...νόμου.' να διατυπωθεί: 'προβεί σε νέα παραχώρηση κατά τις διατάξεις του παρόντος νόμου.'

7. Στο άρθρο 6:

α) Στον τίτλο και στην παρ. 3, στίχο 6, αντί της λέξης: 'κόλπων' να τεθεί η λέξη: 'όρμων'.

β) Στην παρ. 1 το κείμενο των στίχων 1-2: 'Ο-

ταν...περιβάλλοντος' να μεταφερθεί στο τέλος του εδαφίου μετά από κόμμα.

γ) Στην παρ. 2 η περ. ε να διατυπωθεί: 'Ερωτηματολόγιο του πίνακα 3 του άρθρου 16 της απόφασης των Υπουργών69269/5387/1990'.

δ) Η Επιτροπή φρονεί ότι η ρύθμιση της παρ. 3 πρέπει να συμπληρωθεί με πρόβλεψη χρονικού διαστήματος εντός του οποίου θα υποβάλλονται αιτήσεις για παραχώρηση προστατευόμενου όρμου και συνιστά την εξέταση του θέματος, δηλαδή να διευκρινισθεί μέχρι πότε επιτρέπεται να υποβληθούν νέες αιτήσεις.

8. Στο άρθρο 7:

α) Στην παρ. 1 στο στίχο 2 αντί της λέξης: 'έμπροσθεν' να τεθεί η λέξη: 'προ'.

β) Στην παρ. 3 στο στίχο 9 μετά τη λέξη: 'αυτής' να προστεθεί το κείμενο: 'διαπιστώνεται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας μετά γνώμη της Επιτροπής και 'και στους στίχους 11-12' να απαλειφθεί το κείμενο: 'η οποία....Επιτροπής'.

9. Στο άρθρο 8:

α) Στην παρ. 3 στους στίχους 5 και 6 οι λέξεις: 'μπορούν' και 'υπερβαίνουν' να διορθωθούν σε: 'μπορεί' και 'υπερβαίνει', αντιστοίχως.

β) Στην παρ. 4 η Επιτροπή επισημαίνει ότι ο χρόνος των δεκαπέντε (15) ημερών που προβλέπεται για τις ενέργειες της αρμόδιας αρχαιολογικής υπηρεσίας είναι πολύ μικρός, καθώς και ότι δεν υπάρχει πρόβλεψη για οριστική διακοπή των έργων αν επιβάλλεται τούτο από τη φύση, την έκταση και τη σημασία των ευρημάτων και συνιστά την επανεξέταση του θέματος, διότι, όπως έχει διατυπωθεί, δημιουργεί ενδεχομένως συνταγματικό ζήτημα (αντίθεση στο άρθρο 24 του Συντάγματος).

γ) Η ρύθμιση της παρ. 5 με την εξής διατύπωση να μεταφερθεί στο τέλος του νόμου: 'Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου καταργείται το άρθρο 17 του ν. 438/1970. Κάθε γενική ή ειδική διάταξη νόμου που αντίκειται στις διατάξεις του παρόντος νόμου ή ρυθμίζει διαφορετικά τα θέματα δεν εφαρμόζεται προκειμένου για ζώνες τουριστικών λιμένων'.

δ) Η παρ. 6 να αναριθμηθεί σε παρ. 5. Στο στίχο 1 μετά τη λέξη: 'προθεσμίες' να προστεθεί η φράση: 'για τα αρμόδια διοικητικά όργανα' και στους στίχους 2-3 να απαλειφθεί η φράση: 'όπως σήμερα ισχύει'.

10. Στο άρθρο 9:

α) Στην παρ. 1 στο στίχο 2 αντί των λέξεων: 'που υπάγεται απευθείας' να τεθεί η λέξη: 'υπαγομένη'.

β) Στις παρ. 2, περ. α και 3 να απαλειφθούν οι λέξεις: 'με βαθμό Α'.

βουλος Ε.Σ., Κ. Λυμπεροπούλου αρεοπαγίτης (εισηγητής), Μ. Βεκρής, νομικός σύμβουλος του Κράτους, Χ. Γεωργακόπουλος, πρόεδρος εφετών και Γ. Μαγουλάς, επικουρος καθηγητής πανεπιστημίου γλωσσολογίας και επεξεργάστηκε σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας με τίτλο 'Τροποποίηση της νομοθεσίας για τον Ε.Ο.Τ. και άλλες διατάξεις', με επτά (7) άρθρα.

Κλήθηκε αλλά δεν παρευρέθηκε ο καθηγητής πανεπιστημίου Ι. Σπυριδάκης, λόγω κωλύματος.

Γραμματέας ο Σ. Κοτσιώνης.

Παρευρέθηκαν επίσης οι εκπρόσωποι του υπουργού Π. Διασάκου, Κ. Παπακωνσταντίνου και Α. Μαυρουδή.

Η Επιτροπή επεξεργάστηκε το σχέδιο νόμου και διέτυπωσε τις εξής παρατηρήσεις:

Α' Γενικές παρατηρήσεις

1. Το νομοσχέδιο πρέπει να υπογραφεί από όλους τους υπουργούς για τους οποίους προβλέπονται αρμοδιότητες στις διατάξεις του.

2. Όπου αναφέρονται αριθμοί νόμων, διαταγμάτων και αποφάσεων να μην παρατίθεται ο τίτλος αλλά να αναφέρεται, μόνο κατά την πρώτη μνεία, το τεύχος και ο αριθμός του φύλλου της Εφ. Κυβ. λχ ν.δ. 4109/1960 (ΦΕΚ 153 Α').

3. Όπου αναφέρονται αριθμοί να γράφονται πρώτα ολογράφως και μετά σε παρένθεση αριθμητικώς.

4. Όπου γίνεται σύντμηση τίτλων να αναφέρεται μόνο κατά την πρώτη μνεία πλήρης ο τίτλος και σε παρένθεση η σχετική σύντμηση.

5. Παρατηρείται ότι το κείμενο εδαφίων δεν γράφεται στη συνέχεια, αλλά αρχίζει από νέο στίχο, ως να μην αποτελεί συνέχεια της ίδιας παραγράφου και εφιστάται η προσοχή για τις διορθώσεις κατά την καθαρογραφή του νομοσχεδίου.

6. Γίνεται χρήση κεφαλαίων γραμμάτων στο κείμενο, χωρίς να πρέπει, λχ Οργανισμού, Γενικούς Διευθυντές, Προισταμένους, Συμβουλίου, Διεθνών Ομοσπονδιών Νεότητας, Προεδρικά Διατάγματα, Τακτικοί, Διευθύνσεων, Γραφείων, Ν., Β.Δ., Π.Δ., κ.λπ. Εξαιρείται η λέξη: 'Δημόσιο'. Ειδικά για την αναφορά σε νόμο ή διάταγμα αρκεί η χρήση ν., ν.δ., α.ν., π.δ., β.δ..

7. Τα άρθρα 8 και 9 να διορθωθούν σε 6 και 7, αντιστοίχως, γιατί από παραδρομή έγινε εσφαλμένη αριθμηση.

8. Κατά την καθαρογραφή του νομοσχεδίου να προσεχθεί η ομοιομορφία του κειμένου γλωσσικώς.

Β' Ειδικές παρατηρήσεις

1. Ο τίτλος του νομοσχεδίου να διατυπωθεί ως εξής: 'Τροποποίηση της νομοθεσίας για τον τουρισμό'.

2. Στο άρθρο 1:

α) Στην παρ. 2, περ. β, η Επιτροπή φρονεί ότι πρέπει να διευκρινισθεί αν ο προβλεπόμενος διαχειριστικός έλεγχος είναι πέραν του συνηθούς διαχειριστικού ελέγχου σε νηδδ και συνιστά την επανεξέταση του θέματος.

β) Στην παρ. 2, περ. στ, στίχο 1, να απαλειφθούν οι λέξεις: 'Δύνатаι να' και 'να'.

γ) Στην παρ. 4, στίχο 1, αντί της λέξης: 'λειτουργεί' να τεθεί η λέξη: 'υφίσταται' και επειδή τα δύο εδάφια του κειμένου αποτελούν περιεχόμενο δύο χωριστών περιπτώσεων να αριθμηθούν σε περ. α και β, αντιστοίχως. Σχετικά με την πρόβλεψη για την παράταση της θητείας του υφισταμένου ΔΣ του Ε.Ο.Τ., που είναι επταμελές, η Επιτροπή επισημαίνει ότι, επειδή στη νέα

Αθήνα 28-4-1993

Ο Πρόεδρος Ο Γραμματέας

Χ. ΦΑΤΟΥΡΟΣ Σ. ΚΟΤΣΙΩΝΗΣ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΝΟΜΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Συνεδρίαση αριθμός 121 της 25 Μαΐου 1993, ώρα 6.00 μ.μ.

Συνεδρίασε το τμήμα Β' της Κεντρικής Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής και παρευρέθηκαν οι Α. Τσούτσος, Επίτιμος Αντιπρόεδρος ΣτΕ, Α. Μπότσος, Αντιπρόεδρος Ε.Σ., Α. Φαρμάκης και Σ. Σαρηβαλάσης (εισηγητής), σύμβουλοι επικρατείας, Κ. Τράκας, σύμ-

ρύθμιση προβλέπεται εννεαμελής ΔΣ. πρέπει να διευκρινισθεί αν θα γίνει συμπλήρωση ή όχι των επιπλέον μελών και συνιστά την επανεξέταση του θέματος.

δ) Στην παρ. 5:

αα) Η παρ. β να διατυπωθεί ως εξής: "Αποφασίζει για τον ετήσιο τακτικό προϋπολογισμό των εσόδων και εξόδων του οργανισμού, τον προϋπολογισμό επενδύσεων, τον απολογισμό της ετήσιας διαχείρισεως και τον ισολογισμό αυτού, τον οποίο υποχρεούται να παραπέμψει προς έλεγχο σε ορκωτό ελεγκτή και δημοσιεύει μέχρι 31 Δεκεμβρίου του επόμενου έτους".

ββ) Στην παρ. θ, στίχο 1, μετά το άρθρο: "την" να προστεθούν οι λέξεις: "από το Γενικό Γραμματέα".

γγ) Στην παρ. ιγ στο στίχο 1 μετά τη λέξη: "ενίσχυση" να προστεθεί η λέξη: "δραστηριοτήτων" και στο στίχο 2 αντί των λέξεων: "των οποίων ενέργειες" να τεθούν οι λέξεις: "οι οποίες".

δδ) Η Επιτροπή φρονεί ότι στις ρυθμίσεις της παρ. 5 πρέπει να περιληφθεί και πρόβλεψη για τον αρμόδιο να ασκεί ένδικα μέσα κ.λπ και συνιστά την εξέταση του θέματος.

ε) Στην παρ. 6:

αα) Οι ρυθμίσεις της παρ. β να διατυπωθούν ως εξής: "β. Εισηγείται τον ετήσιο προϋπολογισμό του οργανισμού και τον υποβάλλει στο Δ.Σ. προς έγκριση.

γ. Διαχειρίζεται την περιουσία και τους πόρους του Ε.Ο.Τ..

δ. Υπογράφει τα γραμμάτια εισπράξεως και τα εντάλματα πληρωμής των προβλεπόμενων στον προϋπολογισμό δαπανών".

ββ) Οι παρ. γ-η αναριθμούνται σε παρ. ε-ι, αντιστοίχως.

γγ) Στο τέλος της παρ. ε (παρ. γ σχεδίου) να προστεθεί η φράση: "και εκτελεί τις αποφάσεις του Δ.Σ".

δδ) η παρ. ζ (παρ. ε σχεδίου) να διατυπωθεί ως εξής: "Εκπροσωπεί τον Ε.Ο.Τ. ενώπιον των αντισυμβαλλομένων, οιωνδήποτε τρίτων, των δικαστηρίων και κάθε αρχής".

εε) Στο τέλος της παρ. ι (παρ. η σχεδίου) να προστεθεί η φράση: "τις οποίες προσδιορίζει στην απόφαση".

ζζ) Η Επιτροπή φρονεί ότι στις ρυθμίσεις της παρ. 6 πρέπει να περιληφθεί και πρόβλεψη για την αρμοδιότητα του Γενικού Γραμματέα του Ε.Ο.Τ. να προίσταται του προσωπικού του Ε.Ο.Τ. και συνιστά την εξέταση του θέματος.

στ) Στην παρ. θ ο στίχος 1 να διατυπωθεί ως εξής: "Πρόεδρος του Δ.Σ. καθώς και Γενικός Γραμματέας του Ε.Ο.Τ. διορίζονται πρόσωπα".

ζ) Στην παρ. 9 στο στίχο 3 να απαλειφθεί η λέξη: "ενεργά".

η) Στην παρ. 12 στο στίχο 2 προ του άρθρου: "του" να προστεθεί: "του άρθρου 2" και οι αριθμός έτους: "1959" να διορθωθεί σε: "1958".

3. Στο άρθρο 2:

α) Στην παρ. 1

αα) Να προταχθεί του κειμένου ο τίτλος:

"Τουριστικά καταλύματα".

ββ) Στις παρ. Α και Β οι υποπεριπτώσεις να αριθμηθούν με μικρά γράμματα του αλφαβήτου αντί των αριθμών 1, 2 κ.λπ.

β) Στην παρ. 2:

αα) Τα τρία εδάφια του κειμένου αποτελούν περιεχόμενο τριών χωριστών περιπτώσεων και πρέπει να αριθμηθούν σε παρ. α, β, γ, αντιστοίχως.

ββ) Στην παρ. β (εδάφιο β σχεδίου) να απαλειφθεί η

φράση: "ο οποίος...τους".

γ) Στην παρ. 3 στους στίχους 10-12 το κείμενο: "εφαρμόζεται...Γεωργίας." να διατυπωθεί: "εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 51 του ν. 998/1979 (ΦΕΚ 289 Α)", η δε προβλεπόμενη παραχώρηση από αυτό στον Ε.Ο.Τ. διενεργείται με απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Γεωργίας".

δ) Στην παρ. 4 στο στίχο 2 προ της λέξης: "κατά" να προστεθούν οι λέξεις: "είναι τα" και στο τέλος να προστεθεί η λέξη: "γραφεία".

ε) Στην παρ. 5 στο στίχο 2 να προταχθεί του κειμένου η φράση: "Γραφεία ενοικιάσεως αυτοκινήτων είναι".

στ) Στην παρ. 6 οι στίχοι 2-3 να διατυπωθούν: "Τουριστικά καταστήματα είναι τα κατά την έννοια των παρ. β και στ του άρθρου 1 του β.δ. 436/1961 (ΦΕΚ 111 Α') τουριστικά καταστήματα".

ζ) Στην παρ. 7 στους στίχους 2-4 το κείμενο: "του εκμισθωτού...ημέρες." να διατυπωθεί: "του μισθωτού και εφόσον η μίσθωση υπερβαίνει τις ενενήντα (90) ημέρες".

4. Στο άρθρο 3:

α) στην παρ. 1:

αα) Στο στίχο 9 αντί της λέξης: "υπερβάσεως" να τεθεί η λέξη: "παρελεύσεως".

ββ) Στο στίχο 11 να απαλειφθεί το κόμμα.

γγ) Στο στίχο 12 αντί της φράσης: "δεν.....Υπηρεσία" να τεθούν οι λέξεις: "είναι απαράδεκτη".

β) Η παρ. 2 να διατυπωθεί ως εξής: "Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα του Ε.Ο.Τ. ορίζονται οι διαδικασίες και το περιεχόμενο της αιτήσεως των τουριστικών επιχειρήσεων για λόγους διοικητικής ή στατιστικής ενημερώσεως. Η αίτηση υποβάλλεται στον Ε.Ο.Τ. προ της έναρξεως λειτουργίας της επιχειρήσεως και περιλαμβάνει τον Α.Φ.Μ. της δηλουμένης επιχειρήσεως, επέχει δε θέση υπευθύνου δηλώσεως του άρθρου 8 του ν. 1599/1986 (ΦΕΚ 75 Α)".

γ) Στην παρ. 3 στο στίχο 5 μετά τη λέξη: "καθορίζονται" να προστεθεί το άρθρο: "οι".

δ) Στην παρ. 5:

αα) Τα τέσσερα εδάφια του κειμένου αποτελούν περιεχόμενο τεσσάρων χωριστών περιπτώσεων και πρέπει να αριθμηθούν σε παρ. α, β, γ, δ, αντιστοίχως.

ββ) Στην παρ. γ (εδάφιο γ σχεδίου), στο τέλος, να προστεθεί η φράση: "προκειμένου για τις επιχειρήσεις που είναι μέλη του".

γγ) στην παρ. δ (εδάφιο δ σχεδίου) μετά τη λέξη: "Πιστοποιητικό" να προστεθεί εντός παρενθέσεως η λέξη: "(Αποδεικτικό)".

5. Στο άρθρο 4:

α) Στην παρ. 1 στο στίχο 2 αντί της λέξης: "σε" να τεθεί: "στις επιχειρήσεις του άρθρου 2" και στους στίχους 5 και 6 να απαλειφθεί η λέξη: "σε".

β) Στην παρ. 2 στους στίχους 3-4 το κείμενο: "το είδος...καταστημάτων," να διατυπωθεί: "το είδος και το περιεχόμενο των παραπάνω ελέγχων, οι τουριστικές εγκαταστάσεις και καταστήματα,".

γ) Στην παρ. 3:

αα) Τα τρία εδάφια του κειμένου αποτελούν περιεχόμενο τριών χωριστών περιπτώσεων και πρέπει να αριθμηθούν σε παρ. α, β, γ, αντιστοίχως.

ββ) Στην παρ. α (εδάφιο α σχεδίου) στο στίχο 4 να απαλειφθούν οι λέξεις: "διώκεται και".

γγ) Στην παρ. β (εδάφιο β σχεδίου) στο στίχο 1 αντί των λέξεων: "τις ποινές" να τεθούν οι λέξεις: "τη διάταξη".

δδ) Στην παρ. γ (εδάφιο γ σχεδίου) η Επιτροπή φρονεί ότι πρέπει να συμπληρωθεί η ρύθμιση με

πρόβλεψη για το ύψος του προστίμου και συνιστά την επανεξέταση του θέματος.

δ) Στην παρ. 4:

αα) Τα πέντε εδάφια του κειμένου αποτελούν περιεχόμενο έξι χωριστών περιπτώσεων και πρέπει να αριθμηθούν σε παρ. α-ε αντιστοίχως.

ββ) Στην παρ. α (εδάφιο α σχεδίου) στο στίχο 1 αντί της λέξης: "Όποιος" να τεθεί: "Σε όποιον", στο στίχο 2 αντί των λέξεων: "τιμωρείται με" να τεθεί: "επιβάλλεται" και στο στίχο 3 να απαλειφθεί η λέξη: "με".

γγ) Στην παρ. β (εδάφιο β σχεδίου) στο στίχο 5 να απαλειφθούν οι λέξεις: "διώκεται και" και στο στίχο 6 αντί του αριθμού: "458" να τεθεί ο αριθμός: "178".

δδ) Στην παρ. γ (εδάφιο γ σχεδίου) στο στίχο 2 αντί του κειμένου: "της παρ. 1 του παρόντος άρθρου," να τεθεί: "της παρ. 4 του άρθρου 3".

εε) Στην παρ. δ (εδάφιο δ σχεδίου) ο στίχος 5 να διατυπωθεί: "Στον παραβάτη της διάταξης αυτής επιβάλλεται πρόστιμο διακοσίων χιλιάδων (200.000) δραχμών".

ε) Στην παρ. 5:

αα) Στην παρ. α στο στίχο 1 να απαλειφθεί η λέξη: "αυτοτελώς".

ββ) Στην παρ. β το κείμενο των στίχων 8-9: "Προκειμένου... εξηγήσεων." η Επιτροπή φρονεί ότι πρέπει να αποτελέσει περιεχόμενο ρύθμισης που θα αναφέρεται σε όλες τις διοικητικές κυρώσεις και συνιστά την επανεξέταση του θέματος.

στ) Στην παρ. 8 στο στίχο 3 να απαλειφθούν οι λέξεις: "διώκεται και".

ζ) Στην παρ. 9 στο στίχο 3 αντί της λέξης: "Τουριστικοί" να τεθεί: "Στους τουριστικούς" και στο στίχο 5 αντί των λέξεων: "τιμωρούνται με" να τεθεί η λέξη: "επιβάλλεται".

η) Στην παρ. 11 στο στίχο 9 προ της λέξης: "κυρώσεις" να προστεθεί η λέξη: "διοικητικές".

θ) Στην παρ. 12 στο στίχο 2 ο αριθμός του: "ν. 1642/77" να διορθωθεί σε: "ν. 642/1977 (ΦΕΚ 200 Α)".

6. Στο άρθρο 5:

α) Στην παρ. 1:

αα) Η λέξη: "παρέχεται" του στίχου 1 να μεταφερθεί στο στίχο 2 προ της λέξης: "επίδομα".

ββ) Η αρίθμηση των περιπτώσεων να γίνει με μικρά γράμματα του αλφαβήτου αντί των αριθμών 1, 2, κ.λπ.

β) Στην παρ. 2 στο στίχο 4 αντί των λέξεων: "στο οικείο" να τεθεί η λέξη: "σε", στο στίχο 6 να απαλειφθεί η λέξη: "που", στο στίχο 7 αντί του κόμματος να προστεθεί η λέξη: "και", στο στίχο 8 να απαλειφθεί το κείμενο: "και...Ε.Ο.Τ.", στο στίχο 11 μετά τη λέξη: "ταριχεύσεως" να προστεθεί κόμμα και στο στίχο 12 η λέξη: "σωρού", να διορθωθεί: "σορού".

γ) Στην παρ. 3 στο στίχο 7 να απαλειφθεί: "ή συμβάσεις".

δ) Στην παρ. 4:

αα) Στο στίχο 2 αντί της λέξης: "πληρώσει" να τεθεί η λέξη: "καταλάβει".

ββ) Στην παρ. γ και σχετικά με την πρόβλεψη για "διετή εμπειρία στο χώρο του τουρισμού" η Επιτροπή φρονεί ότι πρέπει να συμπληρωθεί η διάταξη με πρόβλεψη σχετικά με τον τρόπο απόδειξης του στοιχείου αυτού και συνιστά την εξέταση του θέματος.

ε) Στην παρ. 6 στο στίχο 5 μετά τη λέξη: "θέσεις" να προστεθούν οι λέξεις: "του Γραφείου Νομικού Συμβούλου".

στ) Στην παρ. 7 στο στίχο 2 η λέξη: "Δ/νσεων" να γραφεί ολόκληρη και στο στίχο 4 η λέξη: "πλεονάζων" να διορθωθεί: "πλεονάζων".

ζ) Στην παρ. 8 στο στίχο 4 η λέξη: "υποβάλλουν" να γραφεί με ένα: "λ" και στους στίχους 10-11 να απαλειφθούν οι παρενθέσεις.

η) Στην παρ. 9 στο στίχο 4 η λέξη: "υποβάλλουν" να γραφεί με ένα: "λ" και στους στίχους 4-5 οι λέξεις: "σε ανατρεπτική προθεσμία" να διατυπωθούν: "εντός ανατρεπτικής προθεσμίας".

7. Στο άρθρο 6 (άρθρο 8 σχεδίου):

α) Στην παρ. 5 και στο άρθρο 4 του β.δ. της 13/29-4-1955, που αντικαθίσταται, παρ. 7 στο στίχο 2 η λέξη: "υποβάλλουν" να διορθωθεί σε: "υποβάλουν".

β) Στην παρ. 6:

αα) Στο στίχο 5 να απαλειφθούν οι λέξεις: "τα τουριστικά καταστήματα, τους τουριστικούς τόπους".

ββ) Ο στίχος 14 να διατυπωθεί ως εξής: "Για τη σύνταξη των ανωτέρω προεδρικών διαταγμάτων ο".

γ) Στην παρ. 9 στο στίχο 2 ο αριθμός: "ν.δ. 316/1954" να διορθωθεί σε: "ν.δ. 3016/1954" και στο στίχο 4 ο αριθμός: "ν.δ. 201/1984" να διορθωθεί σε: "ν.δ. 201/1974".

δ) Στην παρ. 14 στο στίχο 10 αντί των λέξεων: "για την αποδοχή των παραπάνω" να τεθεί: "για την πραγματοποίησή των".

8. Στο άρθρο 7 (άρθρο 9 σχεδίου):

α) Στην παρ. 3 να απαλειφθεί το κείμενο των στίχων 9-11: "κατηγοριών...άρθρου".

β) Στην παρ. 6 και στο άρθρο 5 του β.δ. της 13/29-4-1955, που αντικαθίσταται, παρ. 1 στο στίχο 8 αντί της λέξης: "αναπληρώνονται" να τεθεί η λέξη: "αντικαθίστανται" και στο στίχο 9 μετά τη λέξη: "λόγο" να προστεθεί η λέξη: "σε".

Η Επιτροπή επισημαίνει ότι η προβλεπόμενη αντικατάσταση αντιπροσώπου στο Δ.Σ. στο τελευταίο εδάφιο της παρ. 1 αποτελεί μορφή εκπτώσεως και εφιστά την προσοχή της διοίκησης αν δεν είναι αυτός ο σκοπός της ρύθμισης.

9. Να προστεθεί άρθρο με αριθμό 8 για την έναρξη ισχύος του νόμου, ως εξής:

"Άρθρο 8

Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του νόμου αυτού αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως."

Αθήνα 25-5-1993

Ο Πρόεδρος

Ο Γραμματέας

ΑΘΩΣ ΤΣΟΥΤΣΟΣ

Σ. ΚΟΤΣΙΩΝΗΣ

ΤΡΟΠΟΠΟΙΟΥΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΑΘΙΣΤΩΜΕΝΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

1. Άρθρο 1 παράγραφος 3 ν/σ. ΑΝ 1565/1950 όπως κυρώθηκε, τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε με τον Ν. 1624/1951

Άρθρο 2

Άρθρ. 2-1 Σκοπός του Ε.Ο.Τ. είναι η οργάνωση και η προαγωγή του Τουρισμού εν Ελλάδι διά της αξιοποίησης όλων των προς τούτο υφισταμένων δυνατοτήτων της Χώρας, ως και ο συντονισμός προς ενιαία κατεύθυνση των ενεργειών πάσης δημοσίας, δημοτικής ή κοινοτικής Αρχής ή Νομικών Προσώπων Δημοσίου ή Ιδιωτικού Δικαίου ή Κοινοφελών Οργανισμών, καθώς και ιδιωτικών Οργανώσεων ή επιχειρήσεων, αποβλεπουσών εις την εξυπηρέτησιν των κυρίων σκοπών του Τουρισμού εν Ελλάδι.

Προς τον σκοπόν αυτόν καταρτίζει και εφαρμόζει: πρόγραμμα Τουρισμού, αποβλεπόν ίδια εις την προ-σέλκυσιν ξένων περιηγητών και την τόνωσιν του εσωτερικού Τουρισμού διά της αναπτύξεως τουριστικών κέντρων και τόπων, της βελτιώσεως και παρακολου-θήσεως των ενδιαφερουσών τον Τουρισμό συγκοινωνιών, της επιστημονικής και καλαισθητικής διαρρυθμί-σεως των λουτροπόλεων, των αρχαιολογικών και λοιπών τουριστικών τόπων εν συνεργασία μετα των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοικήσεως, της τελειοποιή-σεως και ανεγέρσεως νέων ξενοδοχείων και τουριστι-κών περιπτέρων, οδικών σταθμών και λοιπών τουριστι-κών εγκαταστάσεων, της διοργανώσεως περιηγήσεων, εορτών και παραστάσεων, της ενισχύσεως κεντρικών ή περιφερειακών δημοσίων υπηρεσιών, Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοικήσεως ως και των πάσης φύσεως Σωματείων και Οργανισμών Δημοσίου ή Ιδιωτικού Δι-καίου, των επιδιωκόντων συνωδά τοις οικείοις αυτών καταστατικοίς, σκοπούς συναφείς προς την τουριστικήν ανάπτυξιν της χώρας, της ενισχύσεως των τουριστικών επιχειρήσεων, της αναπτύξεως της τουριστικής συνει-δήσεως, ως και της διαφημίσεως του Ελληνικού Τουρισμού εν τω εξωτερικώ και τω εσωτερικώ.

Το εντός * * εδάφιον αντικατεστάθη ως άνω διά του άρθρου 1 Ν.Δ. 3430/1955.

Επίσης εν τη επιδίωξει της εκπληρώσεως των σκοπών αυτού ο Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού αναλαμβάνει:

α) Την εκτέλεσιν πάσης φύσεως διαφημιστικών ενεργειών του Ελληνικού Τουρισμού εν τω εσωτερικώ και τη αλλοδαπή.

β) Την διοργάνωσιν πάσης μορφής τουριστικών εκδηλώσεων αποβλεπουσών εις την προώθησιν της τουριστικής κινήσεως εν τη χώρα.

γ) Την κατασκευήν και εκμετάλλευσιν τουριστικών καταστημάτων και εγκαταστάσεων και εν γένει έργων τουριστικής αναπτύξεως.

Το εντός * * τελευταίον εδάφιον προσετέθη διά του άρθρου 1 Ν.Δ. 4109/1960 (κατωτ. αριθ. 48).

2. Από της ενάρξεως της ισχύος του παρόντος, αι εν άρθρο 2 παρ. 1 του Α.Ν. 588/45 "περί υπαγωγής των Υπηρεσιών Τουρισμού, Λουτροπόλεων και Εκθέ-σεων υπό τον Πρόεδρο της Κυβερνήσεως" αναφερό-μεναι αρμοδιότητες ως και άπασαι αι μέχρι τούδε εκ των κεμένων διατάξεων αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Τουρισμού, περιέρχονται εις τον Ε.Ο.Τ.

3. Όπου σχετικώς με θέματα τουρισμού εν τη κειμένη Νομοθεσία περί Ιαματικών Πηγών, Εκθέσεων Οργανώ-σεων Εσωτερικού Τουρισμού, Τουριστικής Αναπτύξεως, Ξενοδοχείων, Τουριστικής Αστυνομίας και εν γένει περί Τουρισμού, αναφέρεται το Υπουργείον Εθνικής Οικο-νομίας ή το Υφυπουργείον Τύπου και Τουρισμού ή η Γενική Γραμματεία Τουρισμού, νοείται εφεξής ο Ε.Ο.Τ. όπου δε αναφέρονται Προϊστάμενοι των Υπηρεσιών τούτων, νοούνται εφεξής οι Προϊστάμενοι Υπηρεσιών του Ε.Ο.Τ., οι ασκούντες την συναφή αρμοδιότητα.

2. Άρθρο 1 παράγραφος 6 v/o
Ν.Δ. 201/1974

Άρθρο 2

1. Επαναφέρεται εν ισχύι το άρθρον 7 του Α.Ν. 1565/1950, ως εκυρώθη δια του Ν. 1624/1951 και συνεπληρώθη διά του άρθρου 4 του Ν.Δ. 3430/1955 και του άρθρου 7 του Ν.Δ. 4109/1960, έχων ως ακολούθως:

Άρμοδιότητες Γενικού Γραμματέως Άρθρον 7

1. Ο Γενικός Γραμματέως έχει πάσαν διοικητικήν αρμοδιότητα. Ίδια ο Γενικός Γραμματέως επιμελείται της εκτελέσεως του εγκριθεντος τουριστικού προγράμ-ματος, διαχειρίζεται την περιουσίαν και τους πόρους του Ε.Ο.Τ. και εγκρίνει πάσαν δαπάνην εγγεγραμμένην εις τον προϋπολογισμόν του Οργανισμού, ον συντάσσει κατ' ετος και υποβάλλει εις το Δ.Σ. προς γνωμοδότησιν προ της υποβολής αυτού προς έγκρισιν υπό του Υπουργού. Εισηγείται προς το Δ.Σ. επί του τουριστικού προγράμματος και επί παντός εις την αρμοδιότητα του Δ.Σ. ανηκοντος ή υποβαλλομένου αυτώ προς γνωμο-δότησιν ζητήματος. Διορίζει και παύει, μετ' απόφασιν του Δ.Σ. το προσωπικόν παντός βαθμού, προισταται αυτού και ασκεί επ' αυτού την δια του Κανονισμού Οργανώσεως των Υπηρεσιών του Ε.Ο.Τ. καθοριζομέ-νην, ως ανήκουσαν εις αυτόν, πειθαρχικήν εξουσίαν. Προπαρασκευάζει τους Κανονισμούς εσωτερικής οργα-νώσεως του Ε.Ο.Τ., υποβάλλων αυτούς προς επεξερ-γασίαν και έγκρισιν εις το Δ.Σ. και είναι προσέτι αποκλειστικός υπεύθυνος δια τον συντονισμόν του προγράμματος Τουρισμού, εν σχέσει προς τα Κρατικάς Υπηρεσίας ή Οργανισμούς οίτινες ασχολούνται αμέσως ή εμμέσως με ζητήματα τουρισμού και εκπροσωπεί τον Ε.Ο.Τ. ενώπιον παντός τρίτου και πάσης Αρχής, πλην των δια του άρθρου 8 του παρόντος αναφερομένων αρχών ενώπιον των οποίων την εκπροσώπησιν διατηρεί ο Πρόεδρος του Δ.Σ.

2. Όπου εν τη κειμένη νομοθεσία ή εις συμβάσεις μεταξύ Δημοσίου και τρίτων αναφέρεται ο Γενικός Γραμματέως Τουρισμού, εφεξής νοείται ο Γενικός Γραμματέως του Ε.Ο.Τ..

Ο Γενικός Γραμματέως δύναται διά πράξεων αυτού δημοσιευομένων εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, να αναθέτη την άσκησιν αρμοδιοτήτων του περιωρι-σμένου υπηρεσιακού χαρακτήρος εις τους προϊσταμέ-νους των οικείων Υπηρεσιών του Οργανισμού. Αι αρμοδιότητες αύται δύνανται να ασκώνται παραλλήλως και υπό του Γενικού Γραμματέως. Επίσης δύναται να ορίζη ένα των Διευθυντών του Οργανισμού όπως υπογράφη αντ' αυτού, τα χρηματικά εντάλματα πληρω-μής, τα γραμμάτια εισπράξεως ή συμψηφισμού και τας επιταγάς.

3. Άρθρο 1. παράγραφος 4 και 5 v/o
Ν.Δ. 201/1974

Άρθρο 3

1. Παρά τω Ε.Ο.Τ. λειτουργεί Διοικητικόν Συμβούλιον συντιθέμενον εκ των κάτωθι:

α) του Προέδρου

β) του Γενικού Γραμματέως

γ) του Προισταμένου της Γενικής Διευθύνσεως Αρχαιοτήτων και Ανασθηλώσεως του Υπουργείου Πο-λιτισμού και Επιστημών

δ) τεσσάρων μελών διοριζομένων επί τριετεί θητεία δι' αποφάσεως του Υπουργού παρά τω Πρωθυπουργώ, δημοσιευομένης εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Των ως άνω μελών δύναται να ορίζωνται και αναπλη-ρωματικά μέλη.

Εν εκ των μελών τούτων δι' ομοίας αποφάσεως ορίζεται Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου.

2. Επαναφέρεται εν ισχύι η παράγραφος 9 του αυτού άρθρου 5 του Ν.Δ. 4109/1960, ως ακολούθως:

9. Το Διοικητικόν Συμβούλιον αποφασίζει επί των κάτωθι αντικειμένων:

α) Επί του ετησίου προϋπολογισμού των εσόδων και δαπανών του Οργανισμού, επί του απολογισμού της ετησίας διαχειρίσεως αυτού και επί του ισολογισμού αυτού, β) επί του προγράμματος των πάσης φύσεως έργων, γ) επί των γενικών κατευθύνσεων της τουριστικής πολιτικής και των ληπτέων μέτρων αναπτύξεως της τουριστικής οικονομίας της Χώρας και των υποβαλλομένων αυτών, επί θεμάτων τούτων προτάσεων, δ) επί των προγραμμάτων τουριστικών εκδηλώσεων δημοσίων σχέσεων και τουριστικής διαφήμισης, ε) επί του τρόπου και των μεθόδων εκμεταλλεύσεως των περιουσιακών στοιχείων του Οργανισμού και ειδικότερον επί της συστάσεως των επιχειρηματικών μονάδων, της συμμετοχής του Ε.Ο.Τ. εις τιαύτας, ως και επί της επενδύσεως των κεφαλαίων αυτού, στ) επί του διορισμού του πάσης φύσεως προσωπικού των υπηρεσιών του Οργανισμού, ζ) επί του ειδικού προγραμματισμού των τουριστικών έργων, η) επί των ιδιαίτερας σοβαρότητος διαχειριστικών πράξεων, ας θέλει ορίσει Κανονισμός. Ως ιδιαίτερας σοβαρότητος διαχειριστικά πράξεις θεωρούνται η χορήγησις αποζημιώσεως ανωτέρας των τριακοσίων χιλιάδων (300.000) δραχμών, η εκποίηση ακινήτων, ως και η έκδοσις, οπισθογράφησις και τριτεγγύησις συναλλαγματικών και η παροχή εγγυήσεων υπέρ τρίτων, προκειμένου περί ποσού ανωτέρου των εκατόν χιλιάδων (100.000) δραχμών. Αι επί των ανωτέρω υπό στοιχεία α, β, γ, δ, ε και στ αντικειμένων αποφάσεις του Συμβουλίου υπόκεινται εις την έγκρισιν του Υπουργού. Εκ τούτων αι υπό τα στοιχεία ε' έως η' αποτελούσι συμπώνους γνωμοδοτήσεσι προς άσκησιν επί των θεμάτων τούτων αρμοδιότητος του Γενικού Γραμματέως.

Αι επί των ως άνω υπό στοιχεία ζ' και η' αντικειμένων αποφάσεις του Συμβουλίου τίθενται υποχρεωτικώς υπό όψει του Υπουργού όστις δικαιούται να διατάσση την επανεξέτασιν των εφ' ων αύται, θεμάτων εντός 20 ημερών. Αι ούτω λαμβανόμεναι αποφάσεις του Συμβουλίου είναι οριστικά και δεν υπόκεινται εις αναστολήν'.

4. Άρθρο 1 παράγραφος 7 ν/σ
Ν.Δ. 201/1974

Άρθρο 4

4. Επαναφέρεται εν ισχύ η παράγραφος 11 του άρθρου 5 του Νομοθετικού Διατάγματος 4109/1960 έχουσα ως ακολούθως:

11. Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου Τουρισμού έχει τας εξής αρμοδιότητας:

α) Συγκαλεί το Συμβούλιον, διευθύνει τας Συνεδριάσεις αυτού και κατευθύνει τας εργασίας του, β) παρακολουθεί τας επί των αποφάσεων του Συμβουλίου ενεργείας εν γένει του Οργανισμού, ενημερούμενος προς τούτο υπό του Γενικού Γραμματέως, γ) εκπροσωπεί τον Ε.Ο.Τ. ενώπιον παντός Δικαστηρίου και δ) εκπροσωπεί τον Οργανισμόν εις τας σχέσεις αυτού μετά των συναφών οργανώσεων και ιδρυμάτων της αλλοδαπής. Αι ανωτέρω, υπό στοιχεία γ' και δ' αρμοδιότητες δύνανται να μεταβιβάζωνται εις τον Γενικόν Γραμματέα ή έτερα όργανα του Οργανισμού, δια γενικών ή ειδικών αποφάσεων του Συμβουλίου εκδιδομένων τη εισηγήσει του Προέδρου αυτού'.

5. Άρθρο 4 παράγραφος 6 ν/σ
Ν. 392/1976

Άρθρο 8

Άρθρ. 8. 1. Εις τους έχοντας άδειαν λειτουργίας χώρων ώργανωμένης κατασκηνώσεως, επιβάλλονται αι ακόλουθοι διοικητικά κυρώσεις εν περιπτώσει παραβάσεως των διατάξεων του παρόντος Νόμου και των εις εκτέλεσιν αυτού εκδιδομένων κανονιστικών πράξεων:

α) Επίπληξις.

β) Πρόστιμον από 5.000 έως 50.000 δραχμών, εισπραττόμενον υπό του Ε.Ο.Τ. και αποτελούν έσοδον αυτού.

γ) Προσωρινή αφαίρεσις της άδειας διά χρονικόν διάστημα μέχρις 6 μηνών και εφ' όσον έχουν επιβληθή τρεις τουλάχιστον ποιναι προστίμου εντός του αυτού έτους.

δ) Οριστική ανάκλησις της άδειας, εφ' όσον έχει επιβληθή προσωρινή αφαίρεσις δις εντός διετίας.

6. Άρθρο 6 παράγραφος 20 ν/σ
Ν.Δ. 797/1971

Άρθρο 12 παράγραφος 2 έως 9

Άρθρο 12

Μη αυτοδικαία ανάκλησις αναγκαστικής απαλλοτριώσεως

1. Οι αρμόδιοι Υπουργοί δύνανται να ανακαλέσουν την αναγκαστικήν απαλλοτρίωσιν εν όλω ή εν μέρει, μέχρι της κατά το άρθρον 7 παρ. 1 του παρόντος συντελέσεως αυτής.

2. Συντετελεσμένη αναγκαστική απαλλοτρίωσις είναι δυνατόν να ανακληθή, εν όλω ή εν μέρει, οσάκις, κατά την κρίσιν των αρμοδίων Υπουργών, θεωρείται ως μη αναγκαία προς εκπλήρωσιν είτε του αρχικού αυτής σκοπού, είτε ετέρου σκοπού δημοσίας ωφελείας και αποδέχεται την ανάκλησιν ο ιδιοκτήτης, καθ' ου η απαλλοτρίωσις.

3. Συντετελεσμένη αναγκαστική απαλλοτρίωσις κηρυχθείσα υπέρ νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου ή ιδιωτών, ανακαλείται υποχρεωτικώς τη αιτήσει του καθ' ου αυτή ιδιοκτήτου, υποβαλλομένη υπ' αυτού εντός ανατρεπτικής προθεσμίας εξ μηνών από της παρελεύσεως πενταετίας από της συντελέσεως ταύτης, εφ' όσον εντός της προθεσμίας ταύτης το απαλλοτριωθέν δεν έχει χρησιμοποιηθή προς εκπλήρωσιν του αρχικού αυτών σκοπού, ή τουλάχιστον δεν έχει εκτελεσθή μέρος των προς τούτο απαραίτητων εργασιών, υπερβαίνον κατ' αξίαν το εν τρίτον των εργασιών τούτων.

4. Η κατά τας διατάξεις του παρόντος άρθρου εν όλω ή εν μέρει ανάκλησις της αναγκαστικής απαλλοτριώσεως, γίνεται τηρουμένης της, κατά το άρθρον 1 του παρόντος, απαιτουμένης προς κήρυξιν ταύτης διαδικασίας.

5. Παρά την επελθούσαν ανάκλησιν της αναγκαστικής απαλλοτριώσεως, η κυριότης του απαλλοτριωθέντος δεν ανακτάται υπό του καθ' ου αυτή ιδιοκτήτου, ή το επί του ακινήτου συσταθέν εμπράγματον δικαίωμα δεν αποσβέννυται, προ της υπ' αυτού ολοσχερούς επιστροφής της ην έλαβε προσωρινώς ή οριστικώς προσδιορισθείσης αποζημιώσεως.

6. Το ποσό της επιστρεπτέας αποζημίωσης καταβάλλεται εις τον υπόχρεον προς πληρωμήν ταύτης εντός εξ μηνών από της κοινοποίησεως εις τον καθ ου η ανακληθείσα αναγκαστική απαλλοτριώσις ιδιοκτητην της κατά την παράγραφον 4 αποφάσεως περί ανακλήσεως της απαλλοτριώσεως ταύτης, της προθεσμίας ταύτης δυναμένης να παραταθ η αφ' απαξ και επί εν εισέτι εξάμηνον δι' αποφάσεως του Υπουργού των Οικονομικών. Εις περιπτώσιν μη εμπροθέσμου επιστροφής υπό του υποχρέου ιδιοκτήτου του ποσού της αποζημίωσης, ο Υπουργός των Οικονομικών δύναται δι' αποφάσεώς του να κηρύξη ματαιωθείσαν την ανάκλησιν της αναγκαστικής απαλλοτριώσεως.

7. Εάν μέχρι της, κατά τας διατάξεις του παρόντος άρθρου, ανακλήσεως της αναγκαστικής απαλλοτριώσεως εγένοντο επί του απαλλοτριωθέντος μεταβολαί, δημιουργούσαι απαιτήσεις είτε υπέρ του υπέρ ου είτε υπέρ του καθ' ου αύτη ιδιοκτήτου, αύται κρίνονται δικαστικώς κατά την υπό των άρθρων 18 και επόμενα του παρόντος καθοριζομένην διαδικασίαν.

8. Η κυριότης του απαλλοτριωθέντος ανακτάται, μετά την ανάκλησιν της αναγκαστικής απαλλοτριώσεως, υπό του καθ' ου αύτη ιδιοκτήτου, δια μεταγραφής εις τα οικεία βιβλία των μεταγραφών της περί ανακλήσεως ταύτης αποφάσεως, συνοδευομένης υπό πράξεως εξοφλήσεως της κατά την παράγραφον 5 επιστρεπτέας αποζημίωσης ή βεβαιώσεως περί τούτου της αρμοδίας αρχής. Το αυτό ισχύει και δια την απόσβεσιν του δια της αναγκαστικής απαλλοτριώσεως συσταθέντος εμπραγμάτου δικαιώματος.

9. Δια την μεταγραφην εις τα οικεία βιβλία μεταγραφών της ανακλητικής της αναγκαστικής απαλλοτριώσεως αποφάσεως, δεν απαιτείται η καταβολή οίωνδηποτε τελών ή φόρων.

7. Άρθρο 7 παράγραφος 1 ν/σ
Ν.Δ. 3430/1955

Άρθρο 18 παράγραφοι 1, 2, 3

Άρθρον 18

1. Το Διοικ. Συμβούλιον του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου της Ελλάδος αποτελείται εκ 17 μελών εξ ων 15 αντιπρόσωποι των Ξενοδοχείων κατά τα κατωτέρω εν εδαφίω 2 καθοριζόμενα, εις καθηγητής της Α.Σ.Ο.Ε.Ε. και ο αντιπρόσωπος του Υπουργού των Οικονομικών, συμφώνως τω Α.Ν. 281/1936.

2. Προς εκλογήν των αντιπροσώπων τα Ξενοδοχεία της Χώρας διαιρούνται εις επτά ομάδας. Η πρώτη ομάς περιλαμβάνει τα Ξενοδοχεία τα λειτουργούντα εις την Στερεάν Ελλάδα. Η δευτέρα τα λειτουργούντα εις Πελοπόννησον. Η τρίτη τα λειτουργούντα εις Θεσσαλίαν και Ήπειρον. Η τετάρτη τα λειτουργούντα εις Μακεδονίαν και Θράκην. Η πέμπτη τα λειτουργούντα εις τας νήσους εν γένει. Η έκτη τα λειτουργούντα εις λουτροπόλεις εν γένει. Και η εβδόμη τα ανωτέρω ομάδων εκλέγει τους εξής αντιπροσώπους: Η πρώτη εξ. ανά ένα εξ εκάστην κατηγορίας Ξενοδοχείων (Πολυτελείας Α, Β, Γ, Δ και Ε τάξεως). Οι δικαιούμενοι ψήφου εξ εκάστης των τάξεων τούτων, ψηφίζοντες κεχωρισμένως, εκλέγουν τον αντιπρόσωπόν των. Η δευτέρα εκλέγει δύο εξ ων εις εκλέγεται δια χωριστής ψηφοφορίας υπό των δικαιουμένων ψήφου των εκπροσωπούντων Ξενοδοχεία πολυτελείας, Α, Β και Γ τάξεως και εις υπό των δικαιουμένων ψήφου και εκπροσωπούντων Ξενοδοχεία Δ' και Ε' Τάξεως δια χωριστής ωσαύτως ψηφοφορίας. Η τρίτη εκλέγει ένα αντιπρόσωπον δια καθολικής όλων των δικαιουμένων ψήφου

ψηφοφορίας. Η τετάρτη εκλέγει τρεις εξ ων δύο εκλεγονται δια χωριστής ψηφοφορίας υπό των δικαιουμένων ψήφου των εκπροσωπούντων Ξενοδοχεία Πολυτελείας Α', Β και Γ τάξεως και εις εκλέγεται υπό των δικαιουμένων ψήφου των εκπροσωπούντων Ξενοδοχεία Δ και Ε τάξεως δια χωριστής ωσαύτως ψηφοφορίας. Η πέμπτη εκλέγει ένα αντιπρόσωπον δια καθολικής ψηφοφορίας όλων των δικαιουμένων ψήφου. Η έκτη εκλέγει ένα αντιπρόσωπον δια καθολικής ψηφοφορίας των αντιπροσώπων των Ξενοδοχείων των λειτουργούντων εις λουτροπόλεις. Οι αντιπρόσωποι των Ξενοδοχείων των λουτροπόλεων ψηφίζουν δια την εκλογήν του αντιπροσώπου των λουτροπόλεων μόνον και ουχι και του αντιπροσώπου της περιφέρειας ενθα κείται η λουτρόπολις. Η εβδόμη εκλέγει ένα αντιπρόσωπον διά καθολικής ψηφοφορίας των αντιπροσώπων των Ξενοδοχείων των λειτουργούντων εις θερινάς διαμονάς. Και ούτοι ψηφίζουν τον αντιπρόσωπον των θερινών διαμονών μόνον. Αι ανωτέρω διατάξεις εφαρμόζονται από των προσεχών εκλογών προς ανάδειξιν αντιπροσώπων των Ξενοδοχων παρά τω Διοικητικώ Συμβουλίω του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου της Ελλάδος.

Ο Υπουργός Προεδρίας Κυβερνήσεως δύναται δι' αποφάσεώς του να παρατείνη την θητείαν του Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου μέχρις εξ μηνών, εάν κρίνη ότι ο απομένων χρόνος μέχρι της λήξεως της θητείας του δεν είναι επαρκής δια την εκλογήν του νέου Διοικητικού Συμβουλίου συμφώνως προς τας διατάξεις του παρόντος.

3. Χρέη Κυβερνητικού Επιτρόπου παρά τω Διοικητικώ Συμβουλίω του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος εκτελεί ο παρά τω Ελληνικώ Οργανισμώ Τουρισμού Διευθυντής της Διευθύνσεως Ξενοδοχείων, αναπληρούμενος εν περιπτώσει κωλύματος ή απουσίας δι' ετέρου υπαλλήλου του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού οριζομένου δι' αποφάσεως του Γενικού Γραμματέως αυτού.

8. Άρθρο 7 παράγραφος 4 ν/σ
Β.Δ. της 13/29.4.55

Άρθρο 2 παράγραφος 4, β' εδάφιο
Ο Πρόεδρος και οι Αντιπρόεδροι του Διοικητικού Συμβουλίου εκλέγονται υπό των μελών αυτού κατά πλειοψηφίαν των παρόντων δι' εν ημερολογιακόν έτος εκάστοτε.

9. Άρθρο 7 παράγραφος 5 ν/σ
Β.Δ. της 13/29.4.1955
Άρθρο 4

Άρθρον 4

(Άρθρ. 2 του από 10 Σ/βρίου 1935 Διατάγματος)
Το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι κέκτηνται πάντα τα Ξενοδοχεία της Χώρας, άτινα έχουν καταβάλει προς το Επιμελητήριο τας εισφοράς των μέχρι τέλους του προηγούμενου της εκλογής οικον. έτους. Το δικαίωμα τούτο έκαστον Ξενοδοχείον ασκεί δια του προσώπου υπέρ ου έχει εκδοθή η άδεια λειτουργίας αυτού ή του υπ' αυτού υποδεικνυομένου Διευθυντού της επιχειρήσεως. Εις ην περιπτώσιν η άδεια έχει εκδοθή επί ονόματι δύο συνεταιίρων το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι ασκείται υπό του ενός εξ αυτών υποδεικνυομένου εγγράφως παρ' αμφοτέρων. Προκειμένου περί Ανωνύμων Εταιρειών το δικαίωμα τούτο κέκτηται ο υπό του Διοικητικού Συμβουλίου αυτών εγγράφως υποδεικνυόμενος Διευθυντής ή μέτοχος της